Сценарий литературно-музыкальной гостиной 

по творчеству Л. Н. Толстого «Семейное счастье».

ВСТУПЛЕНИЕ

Семейный имиджмейкер Кто может продолжить фразу: «Не хочу учиться, а хочу ….»? Знают все, но ответить на вопросы «А что дальше? Что есть семья? Какой видится семья, ее цели, ценности? Почему про одни семьи можно сказать: они жили долго и счастливо и умерли в один день, а другие распадаются на второй день?» достаточно сложно. Наверное, даже семейные люди не смогут дать сразу исчерпывающий, полный ответ. А что если обратиться к литературным классикам? Помните, на нашей встрече «Мой Толстой» самые яркие споры вызвали женские образы из произведений великого писателя? Предлагаем всем присутствующим игру-размышление. Перед нами от лица героев Толстого будут выступать студенты, участники клуба «ЛиК». Попробуем обрисовать семьи, которые вывел писатель в своих произведениях, постараемся выразить свое отношение к ним.

Сценарий.
Участвуют: Маша, Сергей Михайлович, Толстой, Психолог, Семейный имиджмейкер.
Звучат стихи Ф. Тютчева, С. Щипачева.
Герой

Текст

Маша

Я буду говорить от лица Маши, Марьи Алексеевны – героини «Семейного счастья». Замуж я выходила по любви. Мой муж – Сергей Михайлович – вдвое старше меня, близкий друг моего покойного отца. Очень спокойный и достойный человек. Общаясь с Сергеем Михайловичем, мне казалось необходимо подробно и особенно искренно сообщать ему всё, что я делала хорошего, и признаваться, как на исповеди, во всем, чем он мог быть недоволен. Да мне и хотелось стать и быть для него лучшей во всем.

Сергей Михайлович

Я буду говорить от лица Сергея Михайловича. Марья Алексеевна. Маша. Машенька… Милая, славная девочка. Я уже прожил молодость, а она еще не жила. Она еще быть может, захочет искать счастья. Может ей только кажется, что счастье, оттого, что она меня любит. А ведь хватило ее любви, что бы и я поверил в возможность счастья. Когда мне приходилось уезжать по делам, сколько сил стоило отрываться от нее. Я считал ее первою и прекраснейшею женщиной в мире, одаренною всеми возможными добродетелями.

Маша

Жизнь наша была не хуже наших мечтаний. Не было этого строгого труда, исполнения долга самопожертвования и жизни для другого, что я воображала себе, когда была невестой; было одно себялюбивое чувство любви друг к другу, желание быть любимым. Но кроме любви, какое-то новое беспокойное чувство начинало закрадываться в мою душу. Мне мало было любить после того, как я испытала счастье полюбить его. Мне хотелось движения, а не спокойного течения жизни. Во мне был избыток силы, не находивший места в нашей тихой жизни.

Сергей Михайлович

Еще прежде Маши я заметил ее состояние и предложил ехать в город. Московское общество было в восторге от моей жены. И она испытывала новое для себя чувство гордости и самодовольства, когда, входя на бал, все глаза обращались к ней, а я… Я спешил отойти и терялся в черной толпе фраков.

Маша

А я очутилась вдруг в таком новом счастливом мире, так много радостей охватило меня, такие новые интересы явились передо мной, что я сразу, хотя и бессознательно, отреклась от всего своего прошедшего и всех планов этого прошедшего. Вот она настоящая жизнь!

Сергей Михайлович

Я старался верить в мою жену, старался казаться спокойным и равнодушным. И все же мне стало мерзко, что другие мужчины находили ее хорошенькою.

Маша

Ему стало казаться, и что я из-за этого бегу им навстречу, забывая и мужа, и себя, и достоинство женщины, и будто бы не хочу понять того, что должен чувствовать муж. Вот она власть мужа, думала я. Оскорблять и унижать женщину, которая ни в чем не виновата. Вот в чем права мужа, и я решила не подчиняться им.

Сергей Михайлович

О, не тревожь меня укорой справедливой!

Поверь, из нас из двух завидней часть твоя:

Ты любишь искренне и пламенно, а я –

Я на тебя гляжу с досадою ревнивой.

И, жалкий чародей, перед волшебным миром,

Мной созданным самим, без веры я стою –

И самого себя, краснея, узнаю

Живой души твоей безжизненным кумиром. (Ф. Тютчев)

Маша

В минуты тихой, умеренной нежности, которые бывали между нами, мне казалось, что что-то больно мне в сердце, и в его глазах, мне казалось, я читала то же. Мне чувствовалась эта граница нежности, за которую теперь он как будто не хотел, а я не могла переходить. Иногда мне это грустно было, но некогда было задумываться над чем бы то ни было, и я старалась забыть эту грусть в развлечениях.

Сергей Михайлович

Мы жили каждый порознь. Она со своею праздностью, которая не оскорбляла и не печалила меня, как прежде. Я со своими занятиями, в которых ей не нужно было и не хотелось теперь участвовать. Сыновья еще были слишком малы и не могли соединять нас.

Маша

Да, мы жили порознь. И даже теперь, когда я сама поняла то, что нужно, ты отталкиваешь меня, как будто не понимая, чего я хочу. Ты отнял от меня свое доверие, любовь, уважение даже. И я не поверю, что ты меня любишь теперь, после того, что было прежде. Разве я виновата в том, что не знала жизни, а ты меня оставил одну отыскивать... И тебя ни в чем нельзя упрекнуть, а я и виновата, и несчастна! Да, ты хочешь опять выбросить меня в ту жизнь, которая могла сделать и мое и твое несчастье.

Сергей Михайлович

Всем нам, а особенно вам, женщинам, надо прожить самим весь вздор жизни, для того чтобы вернуться к самой жизни. Ты еще далеко не прожила тогда этот прелестный и милый вздор, на который я любовался в тебе; и я оставлял тебя выживать его и чувствовал, что не имел права стеснять тебя. Не будем стараться повторять жизнь, не будем лгать сами перед собою. Нам нечего искать и волноваться. Мы уж нашли, и на нашу долю выпало довольно счастья. В каждой поре есть своя любовь... Я не разрушил ее, а разрушил только то, что мучило меня, успокоился и всё-таки люблю, но другою любовью. Теперь нам уж нужно стираться и давать дорогу нашим детям.

Маша

И это новое чувство любви к детям и к отцу моих детей положило начало другой, но уже совершенно иначе счастливой жизни.

Любовью дорожить умейте,

С годами дорожить вдвойне.

Любовь не вздохи на скамейке

И не прогулки при луне.

Все будет – слякоть и пороша.

Ведь вместе надо жизнь прожить.

Любовь с хорошей песней схожа,

А песню нелегко сложить. (Степан Щипачев)

Толстой

Я буду говорить от лица Льва Толстого. Что я наделал со своим «Семейным счастьем»… Я теперь похоронен и как писатель и как человек! Во всем слова живого нет. И безобразие языка. Вытекающее из безобразия мысли, невообразимое. Я сомневался в достоинствах романа и, даже в ущерб себе, хотел прервать печатание романа, подписаться псевдонимом.

Психолог

Да, Лев Николаевич был очень самокритичен по отношению к своей работе. И, возможно, литературные критики не назовут это произведение верхом таланта и причислят его к жанру женского романа. Но, писатель как всегда создал своими героями целые миры. Так тонко и точно передан внутренний мир молодой девушки, молодой женщины. С исключительной психологической достоверностью переданы все оттенки личных отношений, кризисы молодой семьи. И не случайно литературные критики времен Толстого отметили психологическое мастерство писателя в изображении «перехода чувства страсти в иное чувство…».

Семейный имиджмейкер

Толстой уже в финале романа показал свою концепцию семейного призвания женщины, добродетели и самопожертвования. Но мы согласимся с критиками, что в романе «сквозила некоторая задняя мысль, состоящая в идеализации известного, т.е. патриархально-помещичьего быта».

Семейный мир «Анны Карениной»
Участвуют: Каренин, Анна, Вронский, Левин, Кити, Толстой, Психолог, Семейный имиджмейкер.

Стихи: А. Толстого, М. Цветаевой.
Толстой

Я как-то после работы взял... том Пушкина и, как всегда, перечел всего... И там есть отрывок «Гости собирались на дачу». Я невольно, нечаянно, сам не зная зачем и что будет, задумал лица и события, стал продолжать, потом, разумеется, изменил, и вдруг завязалось так красиво и круто, что вышел роман…

Психолог
«Анна Каренина» – семейный роман, именно роман о семье, а не о браке. Там написано практически про все на свете – про кучу дядюшек, тетушек, кузенов и малолетних детей, про «своевольные колечки курчавых волос», выбившиеся из прически Анны, и про то, как ее окровавленное тело лежало на столе казармы «бесстыдно растянутое посреди чужих», про уши Каренина, про Млечный Путь, смущавший Левина самим своим существованием. «Анна Каренина» вообще – про семью, которая «несчастлива по-своему», и семью, которая похожа на все счастливые семьи. И про цену, которую за это счастье надо заплатить. Итак, семейный мир главных героев Анны Карениной, Алексея Каренина и Алексея Вронского.

(сразу идет представление участников, отожествляющих себя с героями).
Вронский
Я никогда не знал семейной жизни. Мать моя была в молодости блестящая светская женщина, имевшая во время замужества, и в особенности после, много романов, известных всему свету. Отца своего я почти не помнил, и был воспитан в Пажеском корпусе… Женитьба для меня никогда не представлялась возможностью. Я не только не любил семейной жизни, но по общему взгляду холостого мира, в котором я живу, мужа представляю себе как нечто чуждое, враждебное, а всего более – смешное.

Каренин
Страсть вот к этому человеку и разрушила размеренный ритм жизни нашей семьи, гармонию и покой. Анна предпочла страсть долгу матери перед сыном. И обрекла себя на жизнь изгоя. Имеем ли мы право разрушить семью, лишить ребенка материнской заботы ради буйства плоти.

Анна Каренина
Моя страсть? Да я – как голодный человек, которому дали есть. Может быть, ему холодно, и платье у него разорвано, и стыдно ему, но он не несчастлив. Я несчастлива? Нет, вот мое счастье... Мне неприятно было следить за отражением жизни других людей. Мне слишком самой хотелось жить.

Каренин
Да, вы только себя помните, но страдания человека, который был вашим мужем, вам не интересны. Вам все равно, что вся жизнь его рушилась, что он перестрадал.

Анна Каренина
Я дурная женщина, я погибшая женщина, но я не люблю лгать, я не переношу лжи, а его (мужа) пища – это ложь. Он все знает, все видит; что же он чувствует, если может так спокойно говорить? Убей он меня, убей он Вронского, я бы уважала его. Но нет, ему нужны только ложь и приличие.

Вронский
Средь шумного бала, случайно,

В тревоге мирской суеты,

Тебя я увидел, но тайна

Твои покрывала черты.

Лишь очи печально глядели,

А голос так дивно звучал,

Как звон отдаленной свирели,

Как моря играющий вал.

Мне стан твой понравился тонкий

И весь твой задумчивый вид;

А смех твой, и грустный и звонкий,

С тех пор в моем сердце звучит.

В часы одинокие ночи

Люблю я, усталый прилечь

– Я вижу печальные очи,

Я слышу веселую речь;

И грустно я так засыпаю,

И в грезах неведомых сплю...

Люблю ли тебя – я не знаю,

Но кажется мне, что люблю!
Анна Каренина
Я не подавала Вам никакого повода, но каждый раз, когда я встречалась с Вами, в душе моей загоралось то самое чувство оживления, которое нашло на меня, когда я в первый раз увидела Вас. Я сама чувствовала, как при виде Вас радость светилась в моих глазах и морщила мои губы в улыбку, и я не могла задушить выражение этой радости.

Вронский
Разве вы не знаете, что вы для меня вся жизнь; но спокойствия я не знаю и не могу вам дать. Всего себя, любовь... да. Я не могу думать о вас и о себе отдельно. Вы и я для меня одно. Но я не вижу впереди возможности спокойствия ни для себя, ни для вас. Я вижу возможность отчаяния, несчастия... или я вижу возможность счастья, какого счастья!.. Разве оно не возможно?

Анна Каренина
Счастье? Наверное возможно… Но я чувствовала себя столь преступною и виноватою, что мне оставалось только унижаться и просить прощения: а в жизни теперь, кроме Вронского, у меня никого не было, так что я к нему обращала свою мольбу о прощении. Я, глядя на него, физически чувствовала свое унижение и ничего больше не могла говорить. Он же чувствовал то, что должен чувствовать убийца, когда видит тело, лишенное им жизни... Все кончено. У меня ничего нет, кроме тебя. Помни это.

Психолог

Я бы дала это прочитать Анне
Зато во сне, когда она не имела власти над своими мыслями, ее положение представлялось ей во всей безобразной наготе своей. Одно сновиденье почти каждую ночь посещало ее. Ей снилось, что оба вместе были ее мужья, что оба расточали ей свои ласки. Алексей Александрович плакал, целуя ее руки, и говорил: как хорошо теперь! И Алексей Вронский был тут же, и он был также ее муж. И она, удивляясь тому, что прежде ей казалось это невозможным, объясняла им, смеясь, что это гораздо проще и что они оба теперь довольны и счастливы. Но это сновиденье, как кошмар, давило ее, и она просыпалась с ужасом.

Каренин
Я – не ревнив. Ревность, по моему убеждению, оскорбляет жену, и к жене должно иметь доверие. Теперь же я оказался лицом к лицу пред любовью моей жены к другому человеку и это кажется мне очень бестолковым и непонятным... Но я должен сказать Вам следующее: во-первых, существует общественное мнение и приличия; во-вторых, значение брака имеет религиозное объяснение, в третьих, это будет несчастьем для сына; в-четвертых, Ваше собственное несчастье.

Вронский
То, что вы о себе говорите, в петербургском мире считается низшим сортом. Такие люди смешны и глупы. Они веруют, что одному мужу надо жить с одною женой, что девушке надо быть невинною, женщине стыдливою, мужчине мужественным, воздержанным и твердым, что надо воспитывать детей, зарабатывать свой хлеб, платить долги. Это – сорт людей старомодных и смешных. Но есть и другой сорт людей, настоящих, в котором надо быть, главное, элегантным, красивым, великодушным, смелым, веселым, отдаваться всякой страсти не краснея и над всем остальным смеяться.

Каренин
Развод, мне кажется, теперь совершенно невозможен. Что будет с сыном в случае развода? Разведенная мать будет иметь свою незаконную семью, в которой положение пасынка и воспитание его будут, по всей вероятности, дурны. Оставить его с собою? Но это будет как будто бы мщение с моей стороны, а я не хочу этого. Но, кроме этого ее связь с Вронским будет незаконная и преступная, потому что жене, по закону церкви, не может быть брака, пока муж жив. А через год-два или он бросит ее, или она вступит в новую связь. И я, согласившись на незаконный развод, буду виновником ее погибели.

Вронский
Вот это да! Муж, обманутый муж, представлявшийся до сих пор жалким существом, вдруг… явился не злым, не фальшивым, не смешным, но добрым, простым и величественным. Роли вдруг изменились. Как же я пристыжен и несчастен. Даже Анна, к которой я уже почти охладел, теперь так раскрылась и стала сильнее. Мне кажется, что я до сих пор ее и не любил. А теперь я ее потерял навсегда, оставив в ней о себе одно постыдное воспоминание.

Анна Каренина
Когда я думаю о Вронском, мне представляется, что он не любит меня, что он уже начинает тяготиться мною…Но… у меня есть держава независимая от положения, в котором я оказалась и по отношению к Вронскому и по отношению к мужу. Эта держава – мой сын. В каком бы положении я не была, я не могу покинуть сына. Пускай муж опозорит и выгонит, пускай Вронский охладеет и продолжает вести свою независимую жизнь, я не могу оставить сына.

Каренин
Решение мое следующее: каковы бы ни были ваши поступки, я не считаю себя вправе разрывать тех уз, которыми мы связаны властью свыше. Семья не может быть разрушена по капризу, произволу или даже по преступлению одного из супругов, и наша жизнь должна идти, как она шла прежде.

Анна

Каренина

«Наша жизнь должна идти как прежде»! Эта жизнь была мучительна еще прежде, она была ужасна в последнее время. Что же это будет теперь. Но нет, я не доставлю Вам этого наслаждения, я разорву эту паутину лжи, которой Вы меня хотите опутать; пусть будет что будет. Все лучше лжи и обмана!

В огромном городе моем – ночь.

Из дома сонного иду – прочь

И люди думают: жена, дочь, –

А я запомнила одно: ночь.

Июльский ветер мне метет – путь,

И где-то музыка в окне – чуть.

Ах, нынче ветру до зари – дуть

Сквозь стенки тонкие груди – в грудь.

Июльский ветер мне метет – путь,

И где-то музыка в окне – чуть.

Ах, нынче ветру до зари – дуть

Сквозь стенки тонкие груди – в грудь.

Огни – как нити золотых бус,

Ночного листика во рту – вкус.

Освободите от дневных уз,

Друзья, поймите, что я вам – снюсь.

М. Цветаева
Семейный имиджмейкер
Но если бы Анна не понимала требований нравственного закона, не было бы у нее и чувства вины. А разве не это чувство привело Анну в конце концов к полному расчету с жизнью?

Она искала нравственную опору и не нашла ее. «Все ложь, все обман, все зло». Не только страсти ее погубили.

Анна принадлежит определенному времени, определенному кругу, а именно – великосветскому аристократическому кругу. И трагедия ее в романе изображена в полном соответствии с законами, обычаями и нравами этой среды и эпохи

Другая представительница этой среды Дарья Александровна Облонская решила покинуть дом своего мужа. Такое решение вполне соответствовало ее настроению, но не характеру. В конце концов она предпочла худой мир доброй ссоре. Она не только осталась дома, но и простила Стиву. Долли называет его «отвратительным, жалким и милым мужем».

Но иногда ей кажется, что все могло быть иначе. «Я тогда должна была бросить мужа, – храбро рассуждает Долли, – и начать жизнь сначала. Я бы могла любить и быть любима по-настоящему. А теперь разве лучше?». Толстой любуется искренностью Долли, не преуменьшая тяжести ее подвига. Роман Анны – «бросить мужа... любить и быть любимой по-настоящему» — не для Долли.

Ее искушает мысль о разрыве – Анне является надежда на примирение. Но примирение Анны с Карениным так же невозможно, как невозможен разрыв Долли со Стивой.

Кити Щербацкая уверяла себя, что она любит Вронского, и даже занемогла, когда он оставил ее. Между тем Долли была всегда уверена, что сердце Кити принадлежит Левину, для которого история его отношения к Щербацкой и вся история женитьбы была «мудренейшим делом», где он сам своим умом ничего решить не мог. И Долли оказалась пророчицей их счастья.

Счастливая семья Левина и Кити

Левин
Я буду говорить от имени Константина Левина. Я часто бывал в доме Щербацких. Как это ни странно может показаться, но я был влюблен именно в дом, в семью, в особенности в женскую половину семьи Щербацких. Я сам не помнил своей матери, и единственная сестра моя была старше меня, так что в доме Щербацких я в первый раз увидал ту самую среду старого дворянского, образованного и честного семейства, которой я был лишен смертью отца и матери.

Кити
Я буду говорить от имени Кити Щербацкой. Я беспрестанно представляла себе Вронского и Левина Мне кажется, я всегда любила только Левина. Его любовь ко мне – лестна и радостна. И так всегда легко вспоминать о нем. Но с Левиным будущее совершенно неясно и туманно. А вот Вронский… Хотя он светский и спокойный человек; но как будто фальшь какая-то в нем. Но с Вронским семейная жизнь такая понятная, яркая, блестящая.

Левин
Я не могу представить себе любовь к женщине без брака. Вернее, я представляю себе сначала мою семью, а потом уже ту женщину, которая даст мне семью. Женитьба, семья это главное дело моей жизни, от которого зависело все счастье. У меня даже нет никаких планов и целей для будущей жизни; но я точно знаю, что все будет прекрасно.

Кити
Я знаю, что у Константина есть дело в деревне, которое он любит. Мне не понятно, в чем оно состоит, но оно важно для него и мне этого достаточно. Значит, наш дом будет в деревне...Ничего другого я не желаю, и думать даже не буду, я буду жить там , где важно и нужно для моего мужа.

Психолог
Любовь была счастливым открытием для Кити. Она оказалась готовой к тому, чтобы стать женой мужа, хозяйкой дома, кормить и воспитывать детей, она чутьем знала это.

Семейный имиджмейкер

Вот, теперь мы увидели, что жизненные искания Анны окончились катастрофой, а Левин через сомнение и отчаяние прокладывает свою определенную дорогу к добру и правде, семейному счастью.

Сценарий по «Крейцеровой сонате» Толстого

Участвуют: Толстой, Музыка, Позднышев, учитель музыки 

Герой

Текст

Музыка

Я буду говорить от лица Музыки. Это сложно. Ведь обычные слова Музыке не свойственны. Музыка – звучит. Но при этом она обращается к слушателям. Музыка вдохновляет, волнует. Музыка заставляет радоваться, грустить. Музыка помогает понять, сблизить людей.

Позднышев

Нет! Музыка – разъединяет и убивает. Простите, я буду говорить от лица Позднышева, героя «Крейцеровой сонаты». Поверьте, то, что я сказал – правда. «Что такое музыка? Что она делает? И зачем она делает то, что она делает? Музыка заставляет меня забывать себя. И я чувствую то, чего я, собственно, не чувствую, я понимаю то, чего не понимаю, могу то, чего не могу».

Музыка

В чем-то Вы действительно правы. Музыка проникает за пределы сознания, в те древние глубины, где мысль теряет силу. В музыке, в отличие от прозы, есть что-то природное, необъяснимое, то, что обычно называют «женским».

Позднышев

Вот-вот – «женским»! Женщина! «Красивая женщина говорит глупости, ты слушаешь и не видишь глупости, а видишь умное. Она говорит, делает гадости, и ты видишь что-то милое. Когда же она просто молчит, то сейчас же уверяешься, что она чудо как умна и нравственна Удивительное дело, какая полная бывает иллюзия того, что красота есть добро».

Музыка

Простите, но быть этой иллюзии, или не быть – зависит, прежде всего, от Вас! Вы готовы увидеть и услышать то, что хочется видеть и слышать Вам. Если я не ошибаюсь, именно так и было в Вашем случае?

Позднышев

Я так понимаю, речь идет о моей жизни? Я помещик и кандидат университета и был предводителем. Жил до женитьбы, как все живут, то есть развратно, и был уверен, что я живу, как надо. Про себя я думал, что я милашка, что я вполне нравственный человек.

Музыка

Вслушайтесь. «Крейцерова соната», как и любая соната – произведение драматическое. Это – соло, своеобразный монолог-импровизация, ее вступительное Adagio sostenuto (A-dur) – образ философского размышления.

Позднышев

Да-да, я размышляю, если хотите – философствую. Истинный разврат именно в освобождении себя от нравственных отношений к женщине, с которой входишь в физическое общение. А это освобождение я и ставил себе в заслугу. Но, женившись, я имел твердое намерение держаться после свадьбы единобрачия, и не было пределов моей гордости перед собой за это. Да, свинья я был ужасная и воображал себе, что я ангел.

Музыка

Вслушайтесь! Это главная партия сонаты. Мятежность и покой, пламенная страстность и волевая сдержанность находят здесь различные формы выражения.

Позднышев

Вот-вот формы выражения. «…женщины же знают очень хорошо, что самая возвышенная, любовь зависит не от нравственных достоинств, а от физической близости и притом прически, цвета, покроя платья…Она знает, что наш брат все врет о высоких чувствах — ему нужно только тело. От этого эти джерси мерзкие, эти нашлепки на зады, эти голые плечи, руки, почти груди».

Музыка

Вслушайтесь! Действием конфликтных сил определяется и своеобразие темпа первой части сонаты.

Позднышев

Да, первая часть моей семейной жизни – влюбленность…. Но «влюбленность истощилась, и остались мы с женой в нашем действительном отношении друг к другу, то есть два совершенно чуждые друг другу эгоиста. А наши пятеро детей? Дети – благословенье божие, дети – радость. Ведь это все ложь. Дети – мученье, и больше ничего. Жизни нашей не было совсем. Это была какая-то вечная опасность. Постоянно такое положение, как на гибнущем корабле».

Музыка

Вслушайтесь! Начинается второй раздел сонаты, ее драматический центр: шквал неистовой, страстной музыки.

Позднышев

«Шквал неистовый, страстный! А мы так и жили. Период любви — период злобы; энергический период любви — длинный период злобы, более слабое проявление любви — короткий период злобы. Тогда мы не понимали, что эта любовь и злоба были то же самое животное чувство, только с разных концов».

Музыка

Вслушайтесь! Это переход к заключительной партии, разработке.

Позднышев

«Заключительная партия… Она явилась в образе сына нашего соседа. Музыканта, скрипача. Люди занимаются вдвоем самым благородным искусством, музыкой; для этого нужна известная близость, и близость эта не имеет ничего предосудительного, и только глупый, ревнивый муж может видеть тут что-либо нежелательное. А между тем все знают, что именно посредством этих самых занятий, и происходит большая доля прелюбодеяний в нашем обществе. Моя жена и этот скрипач, Трухачевский… Они играли Крейцерову сонату Бетховена. Знаете ли вы первое престо? Знаете?! У!.. Страшная вещь эта соната. Именно эта часть. И вообще страшная вещь музыка. Что это такое? Я не понимаю».

Музыка

Разрешите я помогу Вам. Давайте попросим рассказать о «Крейцеровой сонате» учителя музыки Надежду Анатольевну.

История написания произведения. Прослушивание сонаты.

Позднышев

(на фоне музыки)

«Разве можно играть в гостиной среди декольтированных дам это престо? Сыграть и потом похлопать, а потом есть мороженое и говорить о последней сплетне. Эти вещи можно играть только при известных, важных, значительных обстоятельствах. Сыграть и сделать то, на что настроила эта музыка. На меня, по крайней мере, вещь эта подействовала ужасно; мне как будто открылись совсем новые, казалось мне, чувства, новые возможности, о которых я не знал до сих пор. Все те же лица, и в том числе и жена, и он, представлялись совсем в другом свете. После этого престо они доиграли прекрасное, но обыкновенное, не новое andante с пошлыми варьяциями и совсем слабый финал».

Музыка

И Вы решили этот финал усилить…

Позднышев

Я страдал. Страдания были так сильны, что, я помню, мне пришла мысль, очень понравившаяся мне, выйти на путь, лечь на рельсы под вагон и покончить с собой. Но меня остановила страшная ненависть к жене. Нельзя покончить с собой и оставить ее; надо, чтоб она пострадала хоть сколько-нибудь, хоть поняла бы, что я страдал.

Психолог

В приступе дикой ревности Позднышев убивает свою жену. Только позже, увидев её в гробу, он стал понимать, что сделал, что он убил её, что она была живая, теплая, а стала неподвижная, восковая, холодная и что поправить этого никогда, нигде, ничем нельзя.

Музыка

Да, ведь ревности припадки –
Болезнь так точно, как чума,

Как черный сплин, как лихорадка,

Как повреждение ума. (А.С. Пушкин)

Говорят, любой прозаик знает чувство бессилия и бессмыслицы слов на фоне хорошо исполненной мелодии. Уличим же прозу в ревности к тому, что словом выразить нельзя. К тому, что можно почувствовать, не очень даже понимая, расслышать, не делая выводов и не задавая вопросов.

Толстой

Я не только искренне любил музыку, но и сам неплохо играл на фортепиано: и для себя, и в четыре руки, и аккомпанировал пению. Музыка живет и звучит почти в каждом моем произведении с самого «Детства». Меня пугает, что Музыка слишком легко и просто завладевает сердцами. Завладевает и безразмерно властвует, руководит людьми. Вспомним повесть «Семейное счастье», где музыка – чуть ли не материализованная в звуках любовь главных героев, а в «Крейцеровой сонате» – музыка, попав «в руки» пришельца-скрипача, становится разлучницей.

Музыка

Лев Николаевич, но герои «Семейного счастья» уже были готовы к любви и любили. И, быть может, музыка только  помогла им услышать и понять то, что уже было меж ними? А Позднышев, с его обвинениями всем женщинам, которые одевают облегающее джерси и тем самым соблазняют мужчину? Да он готов был и хотел видеть за этим джерси только разврат, как он сам говорил.

Психолог

Безусловно, многим людям ревность приносит огромные страдания. В своем чрезмерном выражении она бывает, не нужна никому. Французский философ Пьер Буаст сравнивал ревнивца с ребенком, который пугается чудовищ, созданных им самим в потемках своего воображения.

Лучший и самый верный способ избавиться от ревности – это приобретение высокой самооценки и воспитание безусловной любви к самому себе. Такой человек самодостаточен и ему не нужна для своей психологической устойчивости обязательная любовь другого человека, хотя он может ее рассматривать как величайшее благо.

Заключительная часть

Участвуют Толстой, Наташа Ростова

Толстой

И все же у меня есть любимое им счастливое русское семейство – Ростовы. Это самые обыкновенные, вопреки своему графскому титулу, люди «допожарной» Москвы с присущими им патриархальным простодушием, добротой, слабостями, народным семейным укладом. Граф Илья при всем этом простодушном эгоизме добрый и честный человек, трогательно любит жену и детей, открыт и гостеприимен, к нему любят ездить, без условностей и натянутой неискренности.

В этой большой, шумной, безалаберной, чисто московской семье царят дружество, любовь, понимание, растут славные дети – сыновья Николай и Петя, а шумная и веселая девочка-подросток Наташа полна жизни, душевной силы, искренней радости и постоянного ожидания счастья. Важно для понимания мыслей писателя то, что все юные Ростовы поют (образ песни проходит через весь роман, и автор говорит, что плохие люди петь не будут), причем не только Наташа, в чьем от природы богатом голосе звучит ее живая сильная женская душа, но и мужественный прямодушный Николай, будущий гусарский офицер. Их души доверчиво открыты друг другу и миру. Толстой пишет, что с этим молодым поколением в старинную гостиную Ростовых проникает луч солнца.

Наташа Ростова

Наташа растет, меняется каждый день (этого и не учел князь Андрей), в ней кипят жизнь, жажда любви и счастья, молодое нетерпение, досада на уехавшего жениха, сильные чувства ее ведут ее к неожиданно простым решениям и выводам, обычным девичьим ошибкам. Она тоже ищет настоящее и тоже трагически ошибается на этом трудном пути.

Ее любовь к жениху, знаменитая, вызывающая столько споров измена умному благородному князю Андрею и роковая ослепляющая любовь к самодовольному и глуповатому красавцу-эгоисту Анатолю Курагину вплоть до отчаянного побега с ним нисколько не противоречат друг другу: в каждом случае она остается самой собою, вполне искренна и далека от курагинских интриг и расчетов, просто каждое чувство обращено к разным сферам ее богатого «я», ее сложного страстного существа. Наташе свойственны безоглядная вера в жизнь, вечное ожидание чего-то хорошего, «состояние свободы и открытости для всех радостей».

Роман князя Андрея и Наташи слишком возвышенный и непростой, этот гордый замкнутый умный мужчина любит восторженную, полную жизни девочку как бы свысока и с некоторым удивлением перед ее неожиданными порывами и поступками. В браке он поднял бы до себя Наташу (как незаметно поднимает до себя, своих духовных высот и нравственных качеств мудрая княжна Марья хорошего, но среднего Николая Ростова), но и очень многому бы у нее научился, ибо князю Андрею не хватает естественности, силы жизни и веры его невесты. В Анатоле же Наташу завораживают и обманывают мужская красота, чисто физическое обаяние, лестное внимание взрослого человека, известного в свете своими любовными победами. Она даже не догадывается, что он просто глуп и простодушно эгоистичен, ей нет до этого дела, ибо она говорит с ним на понятном им обоим дурманящем языке увлекательной страсти.

Происходит это потому, что в Наташе есть и это, есть женская жажда другой, чувственной любви, жажда свободы выбора и чувства, просто новых богатых ощущений, иначе она не ощутила бы с восторженным ужасом отсутствие всякой преграды между нею и красавцем Анатолем. Она не разлюбила князя Андрея (это видно в ее разговоре с Соней), но полюбила совсем по-другому и Курагина, и нелогично, но сильно хочет, чтобы это было «вместе» (того же, заметим, хочет потом и замужняя Элен Безухова и даже Анна Каренина). То есть она в слепящей буре молодых чувств забывает о морали, об устоях своей семьи, и здесь ее жажда свободы ведет уже не к богатству жизни, а к гибели.
