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МАРТ
Милославская Е. В. Трансформация социальных функций образования: от выявления проблем к поиску решений / Милославская Елена Владимировна // Журн. науч. публикаций аспирантов и докторантов. – Курск, 2015. – № 3. – С. 95–97.
Статья посвящена, проведенной в Народной украинской академии XIII ежегодной Международной научно-практической конференции по проблемам образования. В конференции участвовали ученые из Украины, России, Германии, Польши и других стран. Большинство докладов и выступлений на конференции были посвящены проблемам трансформации социальных функций образования в условиях глобальных социальных изменений, а также,  проблемам и перспективам дальнейшего развития образовательных систем. 

На конференции рассмотрены теоретико-методологические аспекты проблем образования и обобщен практический опыт по изменению функциональных характеристик образования. 

Ключевые слова: образование, социальные функции, трансформация, глобальные изменения, Народная украинская академия.  

The article is devoted to XIII Annual International Scientific and Practical Conference on Education which was  held in the People's Ukrainian Academy . The conference was attended by scientists from Ukraine, Russia, Germany, Poland and other countries. Most of the reports and speeches at the conference were devoted to the problems of the transformation of the social functions of education in the context of global social changes as well as the problems and prospects of further development of educational system.

The conference The theoretical and methodological aspects of the problems of education  were considered  on the conference. As well practical experience to change the functional characteristics of education was generalized there.

Keywords: education, social functions, transformation, global changes, People ukrainian akademy. 

Постановка проблемы. Проблемы, связанные с изменением и развитием сферы образования, являются социально-значимыми не только для Украины и стран СНГ, но и для всего европейского научного и образовательного сообщества. Осознание этого сподвигло создателя академии, ее первого ректора, доктора исторических наук, профессора Валентину Илларионовну Астахову инициировать проведение в Харьковском гуманитарном университете «Народная украинская академия» (НУА) первой конференции, посвященной проблемам образования, «Совершенствование концепции частного образования в Украине и проблемы организации научно-исследовательской работы в приватных вузах» еще в 1995 году. С тех пор такие конференции проводятся в Народной украинской академии ежегодно и с 1997 года являются международными. Тематика этих ежегодных конференций чрезвычайно важна для всех субъектов образовательного процесса и связана с такими актуальными проблемами образования как: интеграция науки и образования; требования, предъявляемые к преподавателю ХХI века как субъекту и объекту образовательного процесса; единство теории, методологии и практики в развитии современного образования и многими другими.  

Изложение основного материала. 18 февраля 2015 года в Харьковском гуманитарном университете «Народная украинская академия» была проведена ежегодная Международная научно-практическая конференция на тему «Трансформация социальных функций образования в современном мире».  

Модератор конференции ректор НУА, доктор исторических наук, профессор Екатерина Викторовна Астахова в своем вступительном слове обратила внимание участников конференции на то, что «… для успешного выполнения множества ролей, которые отводятся учебным заведениям в культуре общества сегодня, они должны быть не только восприимчивыми (отзывчивыми), но и ответственными (активными): реагируя на потребности и требования общества, система образования должна брать на себя и ответственность перед обществом».[1, C. 63-64] Также, профессор Е. Астахова сделала акцент на том, что в наше непростое время, в условиях глубокого кризиса, образование должно формировать, развивать и укреплять качества личности, позволяющие устоять в экстремальных условиях, то есть, должно соответствовать вызовам времени.

В конференции приняли участие крупные украинские и зарубежные ученые. Ее формат предполагал выступления мэтров. В этом году ими стали Фиников Тарас Владимирович, кандидат исторических наук, доцент, президент МБФ «Международный фонд исследований образовательной политики» (Украина) и Тощенко Жан Терентьевич доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой теории и истории социологии, декан социологического факультета Российского государственного гуманитарного университета, член-корреспондент Российской академии наук который любезно представил свое выступление в системе скайп. Их постановочные доклады не оставили равнодушным никого. Яркие и содержательные выступления, захватывающие обсуждения обогатили всех участников конференции и нашли отклик среди вузовской общественности [4].

Так, например, в своем докладе профессор Жан Терентьевич Тощенко, который является одним из основоположников и исследователей современной «социологии жизни» отметил, что «… жизненный мир – это мир Человека, мир людей, мир в человеческом измерении, мир существования и функционирования человеческого потенциала, мир возможностей человека, его восприятия и реакции на происходящие в обществе перемены и его готовности понять, принять/не принять, содействовать/быть пассивным/противостоять осуществляемым государством и обществом преобразованиям». [5, с. 14] В скайп-дискуссии профессор Ж. Тощенко отметил, что трансформация сама по себе является одной из функций образования. А также, что в современном «обществе знания» одной из главных функций образования является формирование позитивного социального настроения. 

Тарас Владимирович Фиников в своем докладе, посвященном современным подходам к обеспечению качества высшего образования, обратил внимание на то, что целью обеспечения качества образования является увеличение возможностей для трудоустройства выпускников и укрепление их мобильности. Было отмечено, также, что качество образования требует системных изменений, как в конкретном учебном заведении, так и в системе образования в целом, и напрямую связано с такими понятиями, как «культура качества» и «управление качеством». В последующей дискуссии был сделан акцент на ведущей роли лидера (руководителя) учебного заведения для успешного внедрения системных изменений по повышению качества образования.  

В рамках работы конференции интересным блоком стали выступления экспертов. Необходимо отметить важность, значимость и содержательность их выступлений. Экспертами конференции являлись: Бакиров Виль Савбанович  доктор социологических наук, профессор, академик НАН Украины, член-корреспондент НАПН Украины, ректор Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина, заслуженный деятель науки и техники Украины, председатель Совета ректоров Харьковского вузовского центра, Сидоренко Александр Леонидович доктор социологических наук, профессор, член-корреспондент АПН Украины, директор Харьковского регионального центра оценивания качества образования, Томашевский Роман доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории воспитания и образования Поморского университета (г. Слупск, Польша), Тимошенков Игорь Владиславович доктор экономических наук, профессор кафедры экономической теории и права Харьковского гуманитарного университета «Народная украинская академия», Прокопенко Иван Федорович доктор педагогических наук, профессор, ректор Харьковского национального педагогического университета имени Г. С. Сковороды, Сокурянская Людмила Георгиевна доктор социологических наук, профессор, заведующая кафедрой социологии Харьковского национального университета  имени В. Н. Каразина.

Следует остановиться на анализе  выступлений экспертов более подробно, так как они представляют весомую ценность и интерес для решения, поставленных на конференции задач. 

Итак, в своем выступлении академик НАН Украины,  член-корреспондент НАПН Украины, В. Бакиров поднял следующие животрепещущие вопросы: специалисты какого профиля нужны Украине; как повысить уровень знаний и мотивации абитуриентов; какие претензии есть у работодателей к современному вузу; кто и по каким критериям должен и может сформулировать компетенции, которыми должны обладать будущие выпускники. Особое внимание он обратил на то, что у будущих университетских педагогов необходимо формировать новую педагогическую культуру, «… совершить грандиозный исторический поворот в сторону педагогики и в сторону нравственности». [3, С. 24] 

Профессор И. Прокопенко в своем выступлении, посвященном аксеологическим императивам функций образования, обозначил их следующим образом: самоопределение личности, профессиональная идентификация, гуманистическая составляющая (человек, мораль и нравственность), усовершенствование всех субъектов образовательного процесса (взаимодействие профессор–студент).  

Никого не оставило равнодушным выступление эксперта из Польши, профессора Р. Томашевского, который еще раз подчеркнул схожесть проблем высшего образования в условиях кризиса и в Украине, и в Польше, и в некоторых других странах. Говоря, о социальных аспектах высшего образования, профессор Р. Томашевский остановился на проблемах материального обеспечения образования, сложности получения и погашения кредитов на образование, разделении в следующей фазе развития польского и европейского высшего образования вузов на массовые и элитарные. 

Выступление еще одного эксперта профессора Л. Сокурянской было посвящено реформированию образовательной системы Украины и трансформации функций высшей школы. В нем были сделаны следующие акценты: гендерный аспект в образовании, недостаточность финансирования, низкий уровень академических притязаний студентов, необходимость учета специфики образования в Украине при внедрении Болонской системы.  

Отдельно следует остановиться на выступлении эксперта от Народной украинской академии, профессора И. Тимошенко, в котором он подробно остановился на таких проблемах институциональных ловушек в развитии системы образования как: диалектика взаимодействия систем «общество и образование»; формирование системы позитивных и негативных стимулов, которые способствуют развитию или, наоборот, обуславливают низкую эффективность образования; формальный характер дипломов и свидетельств об образовании, когда требования предъявляются, не к самой профессионально-квалификационной подготовке, а к формальному ее подтверждению. 

На конференции царила особая атмосфера общения людей, объединенных общими проблемами и разнообразными подходами к их решению, а также, высокий уровень академической дискуссии. Обсуждение докладов и выступлений, заявленных на конференции, происходило остро, эмоционально, было очевидно, что ее участники неравнодушно относятся к затрагиваемым проблемам. Вопросов было поставлено больше, чем дано ответов, что свидетельствует о важности и сложности обсуждаемых проблем и невозможности нахождения быстрых и однозначных ответов.

Выводы. Подводя итоги, хотелось бы отметить, что все докладчики и участники дискуссии обозначили общие как для украинского, так и для мирового образования задачи, которые требуют безотлагательного решения: 

· воспитание гражданской ответственности у молодежи; 

· формирование социальной активности и позитивного восприятия мира у будущих специалистов независимо от сферы деятельности;

· ликвидация разрыва между техническим и нравственным прогрессом человечества;

· ведущая роль руководителя в создания в отдельном учебном заведении и в системе образования в целом программ обеспечения качества;

· формирование в университетских педагогов новой педагогической культуры. 

Но, несмотря на то, что во многих выступлениях звучала серьезная обеспокоенность состоянием современного образования, участники конференции концентрировали свое внимание на поиске путей разрешения обозначенных проблем. 

Следует отметить, что работа конференции была насыщенной и интересной, получился концентрированный анализ того, что сегодня представляет система образования в Украине. И, самое главное, были намечены пути решения поставленных задач. Эта конференция дала весомый материал для дальнейшего анализа состояния образовательных процессов в современном мире.

Закончить анализ прошедшей в Народной украинской академии конференции, хотелось бы словами ее первого ректора, профессора 
В. Астаховой: «Очевидно, что в условиях становления постиндустриального общества выдвигаются новые запросы к институтам, обеспечивающим развитие человека, в первую очередь – к образованию как системе формирования интеллектуального потенциала нации и одной из главных сфер производства инноваций» [2, c. 70].  
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ВІД РЕДАКЦІЇ. Валентина Іларіонівна АСТАХОВА відзначає черговий день народження. Цього квітня року Великої Перемоги він співпадає з ювілеєм… Якщо бажаєте познайомитися із щасливою Людиною - знайомтеся із Валентиною Іларіонівною! Вона все життя займається улюбленою справою. І вважає це за ЩАСТЯ. Видатна жінка, Почесний громадянин міста Харкова, творець Народної української академії.
Нагород, звань, заслуг у Валентини Іларіонівни дуже багато: Заслужений працівник освіти України, Відмінник освіти України, академік Академії наук Вищої школи України, Почесний доктор Академії педагогічних наук України, звання «Особистість року» (за заслуги у розвитку соціального прогресу, збагачення загальнолюдських цінностей); кавалер 2-х орденів княгині Ольги, знак Асоціації навчальних закладів України недержавної форми власності «За духовне відродження нації», медаль Пушкіна Церковний орден і Грамота Священного синоду Української православної церкви у пам'ять про вшанування 1020-річчя Хрещення Русі, Почесна грамота Верховної Ради України «За особливі заслуги перед українським народом», знак «Ушинський К. Д.» Академії педагогічних наук України, Почесний знак Харківської обласної ради «Слобожанська слава», Почесна грамота Харківської обласної державної адміністрації. Список вражаючий. Та є у неї найдорожча медаль, яку їй вручили ветерани війни в Афганістані. Це не державна, а громадська нагорода. Її вручили нашій героїні, коли відзначали 20-річчя виводу військ з Афганістану. Багато дітей «афганців» вчилися в НУА, тому заклад запросив їх до себе на свято.
Після виступу Валентини Іларіонівни, колишні солдати вручили їй медаль «За громадянську мужність».

– Я медалі не ношу, я сором’язлива у цьому плані, але таку нагороду шаную найбільше, і вона у мене на найвиднішому місці, – коментує Валентина Іларіонівна.
Ювілей кожен відчуває по-своєму – як новий етап у житті, чи то етап мудрості, чи то досвіду, чи то аналізу зробленого. «Зараз важкий час, але тим не менше я працюю, не розглядаю себе як баласт, який доживає свій вік. Поки працюю, поки затребувана, – коментує Валентина Іларіонівна. – Адже головне у житті – бути затребуваним, бути потрібним людям, а свою потрібність я відчуваю».
На «відмінно» закінчила історичний факультет Харківського університету, захистила кандидатську, докторську дисертації. Стала викладати на історичному факультеті. А пізніше за її ініціативи з’явилась Народна українська академія (НУА) – перший в Україні навчально-науковий комплекс безперервної освіти, який очолила в 1991 році. Зараз Валентина Іларіонівна – радник ректора НУА. У її житті важливу роль формування особистості відіграли дорогі їй люди, яких вона ні на секунду не забуває. Учителі в школі, викладачі в університеті, і коханий чоловік.
– Мій характер сформувався під впливом батьків. Сім’я патріотична, у якій цінувалась чистота у широкому сенсі: чистота у стосунках з людьми, до життя. Батьки сформували мій первинний характер. А далі були вчителі у школі, на історичному факультеті, і сам університет у цілому, – поринула в минуле Валентина Іларіонівна. – У житті я була дуже громадською, активною. Я завжди мріяла бути тільки учителем-істориком… І стала… Мої шкільні вчителі сформували ставлення до професії та до роботи. Це і вчитель географії у 5–8 класах Юлія Леонтіївна Бойко. Це і завуч школи Юхим Абрамович Фельдман, він дуже любив дітей. Бути завжди у центрі подій, серед людей – це у мене від нього. Потім УНІВЕРСИТЕТ, де були великі ВЧИТЕЛІ. Декан Антон Григорович Слюсарський – еталон доброти, піклування про студентів. На істфаці було багато блискучих викладачів. Володимир Олександрович Гольденберг так читав лекції, немов казки. Він завжди віддавав себе аудиторії, цьому варто було у нього повчитися.

Але найбільшу роль у житті Валентини Іларіонівни відіграв Астахов Віктор Іванович, викладач, душа історичного факультету, талановитий науковець проректор університету. Це окрема тема розповіді і ми обіцяємо до неї повернутися.
Все було у неї в житті – важкі, і щасливі моменти. А рятує від проблем її улюблена робота, яку власниця виконує старанно. Праця – сенс життя. Не було випадків, коли Валентині Іларіонівні доводилося виконувати роботу, яка їй не по душі. Вона завжди працювала над тим, що подобається, дає енергію, життєствердження. Вона мріяла бути вчителем, вона стала ним. Мріяла бути істориком – стала ним. Мріяла бути класним керівником – стала ним. А потім здійснила свою мрію і стала викладачем в університеті. Зараз Валентина Іларіонівна вже не читає лекції, від цього і засмучується. Робота її лікує і рятує, а особливо улюблена робота. Ось на її столі – лежить зроблений звіт про наукову діяльність. А коли наступають радісні моменти, то найважливіше, щоб поряд з Валентиною Іларіонівною були близькі люди, з якими цю радість можна розділити.

Здоров’я Вам, Валентино Іларіонівно! У Каразінському університеті Вами пишаються. Вас люблять! З роси і води Вам!

Зеленина Е. «Астаховская школа» : ученики об Учителе / Елена Зеленина // Время. – 2015. – 4 апр. – Режим доступа: http://timeua.info/040415/89782.html
И надо же нам было тогда приехать из Харькова в Москву, чтобы познакомиться! Это было весной 1991 года. 

И вот я, тогда — молодая журналистка, только что выросшая из статуса «девчонки», и известный ученый-историк, доктор наук, профессор встретились в Школе политологии Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Политология как наука для нас еще была «терра инкогнита», сугубо книжной западной дисциплиной, которую в советских вузах не преподавали. А в Школе политологии нас ждали лекции целого созвездия ведущих отечественных философов, историков, публицистов. 

И вот профессор, доктор наук, словно девчонка, примчалась на эти лекции. В этом — весь ее характер! Потрясающее чутье на все самое новое, самое интересное и главное — умение это новое творчески осмыслить, преобразовать в другое новое — удивительное свое и с незаурядным организаторским талантом и волей воплотить в жизнь.

Именно тогда я узнала, что Валентина Илларионовна задумала создать в Харькове учебное заведение нового типа, в котором сочетались бы не только современные и экспериментальные методики преподавания, но и последовательность, непрерывность воспитания и образования в течение всей жизни. О непрерывности образования, кстати, тогда тоже мало кто знал и особенно — представлял, что это такое.

Речь, конечно же, о Валентине Илларионовне Астаховой. 4 апреля она будет праздновать юбилей. Круглую дату, веху, которая отмечает сплав знания, мудрости и опыта. Трудно в Харькове (в научных кругах, так уж точно) найти человека, который не слышал этого легендарного имени. Валентина Астахова — заслуженный работник образования Украины, кавалер орденов Княгини Ольги двух ступеней, академик Академии наук Высшей школы Украины, почетный доктор Академии педагогических наук Украины, почетный гражданин Харькова. Ну, а самое главное — она инициатор и основатель Харьковского гуманитарного университета «Народная украинская академия».

Это совершенно уникальный учебно-образовательный комплекс, который является экспериментальной площадкой Министерства образования и науки Украины.

Его миссию Валентина Илларионовна определила так: формирование интеллигентного человека, способного зарабатывать себе на жизнь высококвалифицированным умственным трудом и цивилизованными методами, который умеет работать с людьми и для людей.

Академия состоит из четырех основных образовательных ступеней: детская школа раннего развития (подготовка детей 1,5–6 лет по авторским программам); специализированная экономико-правовая школа с углубленным изучением иностранного языка (1—11 классы); Гуманитарный университет (высшее учебное заведение IV уровня аккредитации, готовящее бакалавров, специалистов, магистров в сфере экономики, перевода и социологии). Здесь же действует Центр дополнительного образования (корпоративное и последипломное обучение, факультет дополнительных специальностей, обучение взрослых).

Конечно, никто не расскажет о Валентине Илларионовне лучше, чем коллеги и ученики, теперь тоже ставшие коллегами — педагогами высшей школы.

Александр Сидоренко, академик Национальной академии наук Украины:
— Честно говоря, даже сегодня нельзя утверждать, что негосударственная форма образования в Украине окончательно утвердилась и сформировалась в полноценного конкурента монопольного рынка образовательных услуг госструктур. И причина тому, по моему твердому убеждению, в том, что таких личностей, как Валентина Илларионовна, у нас единицы. Именно единицы. Первое, наверное, это то, что ее упорными и профессиональными усилиями убедительно доказано, что, несмотря на трудности и препятствия, в Украине возможны структурные инновации в системе 

образования. 

Второе, что я бы отметил обязательно, — это создание системы, гарантирующей высокое качество подготовки специалистов. Сегодня выпускники «НУА» наиболее востребованы в своих отраслях. Все они (все!) носители истинного, современного профессионализма. Среди них нет исключений, просто кто-то — сильнее, кто-то — слабее.

«НУА» в регионе убедительно показывает, что высшее образование может иметь полное доверие людей, их веру в честность и справедливость. А это уже политика. Здесь нет госзаказа, но здесь всегда есть набор первокурсников. Меня особенно поразило, когда мои внуки — ученики школы «НУА» — попросили меня дать им на время все имеющиеся государственные и прочие награды и регалии.

— Зачем? — спрашиваю.

— А мы в школе составляем (семейное) генеалогическое дерево!
Вот оно — воспитание! Кто мы в этом обществе, что каждый из нас для него сделал, чем гордиться следующим поколениям? 
Людмила Сокурянская, доктор социологических наук, профессор, заведующая кафедрой социологии Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина, академик Академии наук высшей школы Украины, вице-президент Социологической ассоциации Украины:
— Говорят, что человек, талантливый в одной сфере своей деятельности, талантлив и во всех остальных. Научный талант Валентины Илларионовны проявляется во многих ипостасях. Я имею в виду не только кандидатскую и докторскую диссертации, но прежде всего ее роль в становлении в нашей стране социологии образования. Под ее руководством были проведены одни из первых не только в Харькове и не только в Украине, но и в бывшем Советском Союзе социологические исследования образования. 

Меня всегда восхищала и сегодня восхищает ее удивительная готовность работать по «25 часов» в сутки, ее умение четко формулировать исследовательские цели и добиваться их достижения. Я думаю, не только меня поражает количество проектов, осуществленных под руководством Валентины Илларионовны за последние 15 лет: 24 исследовательских проекта, среди которых есть и международные, и все​украинские, и региональные, и вузовские. Конечно, реализация всех этих проектов — это результат коллективного научного творчества. Но чтобы это получилось, нужно было создать научную (Астаховскую) школу социологии образования.

Ирина Шеремет, кандидат философских наук, доцент Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина:
— Валентину Илларионовну я помню со школьных лет. Она пришла работать к нам в школу после окончания исторического факультета Харьковского университета. Было совершенно очевидно, что она любит профессию учителя. Ученикам Валентина Илларионовна предложила создать в школе музей, посвященный жизни и деятельности Артема. Имя Артема носит улица, на которой расположена школа. Следует заметить, что это был один из первых, если не первый школьный музей в Украине.

Создавая экспозицию нашего музея, мы учились искать и работать с документами, общаться с самыми разными людьми. Так, мы познакомились с сыном Артема — генералом артиллерии Артемом Федоровичем Сергеевым, его женой Амайей — дочерью легендарной Долорес Ибаррури. Каков был наш восторг, когда Валентина Илларионовна пригласила нас, школьников, принимавших участие в создании музея Артема, на защиту своей кандидатской диссертации. В Малый актовый зал, где проходила защита, мы зайти постеснялись и стояли под дверью, которая была тогда стеклянная и прозрачная. Это дало нам возможность наблюдать за происходящим. Когда Валентина Илларионовна начала свое выступление, мы показали ей в знак поддержки корзинку с фиалками. Реакция была непредвиденная. Она так растрогалась, что на глаза ее навернулись слезы. Так мы чуть не «сорвали» защиту…

Сергей Посохов, доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина:
— Судьба тех, кто в конце 80-х — начале 90-х годов верил в «перестройку», сложилась по-разному. Для кого-то она стала разочарованием в жизни и людях. Кто-то навсегда распрощался с былыми идеалами и «закусив удила» стал пользоваться моментом «только для себя». Некоторые смогли неплохо устроиться или уйти в бизнес. Валентина Илларионовна не относится ни к тем, ни к другим, ни к третьим. Она не отказалась от своих идеалов и ценностей, но была и остается деятельным человеком. В названии созданного ею образовательного комплекса есть слово «народная». И можно говорить, что для многих харьковчан Валентина Илларионовна стала символом Учителя. Я и мои коллеги, когда видим ее на трибуне или в зале, невольно вспоминаем Христину Даниловну Алчевскую. Действительно, что-то есть общее во внешнем облике и целеустремленности этих выдающихся женщин, столько сил отдавших делу образования на Харьковщине. 

В научной литературе используется словосочетание «университетский человек», которое обозначает человека определенного стиля жизни, носителя университетской культуры. Не так давно я записывал интервью с Валентиной Илларионовной для «Харьковского историографического сборника». Тогда состоялся очень интересный разговор об интеллигенции и интеллигентности, о задачах историка, о профессиональной этике, который хотелось продолжать и продолжать. И я вспомнил слова, сказанные Христиной Даниловной Алчевской: «Меня не вычеркнуть при всем желании из истории никак...». Они в полной мере относятся к Валентине Илларионовне Астаховой, которая хорошо знает, что такое ответственность перед историей.

Клирик епархии поздравил первого ректора НУА Валентину Астахову с юбилеем // Харьковская Епархия. – 2015. – 4 апр. – Режим доступа: http://www.eparchia.kharkov.ua/readnews/1312

4 апреля в здании Национальной Украинской Академии состоялось чествование 80-летнего юбилея первого ректора и основателя вуза в Харькове – Валентины Астаховой. 
От имени Высокопреосвященнейшего Онуфрия, митрополита Харьковского и Богодуховского преподаватель Харьковской духовной семинарии, ключарь Свято-Благовещенского кафедрального собора города Харькова протоиерей Иосиф Денькович поздравил Валентину Астахову с юбилеем и вручил за труды на благо православного народа церковную награду, на молитвенную память юбилярше был преподнесен образ Божией Матери "Озерянская".
Почесний професор Університету Альфреда Нобеля – В. І. Астахова, перший ректор ХГУ «Народна Українська Академія» [Електронний ресурс] // Дніпропетровський університет ім. Альфреда Нобеля. – 2015. – 4 квіт. – Режим доступу: http://duep.edu/uk/news/univercity/pochesnij-profesor-universitetu-alfreda-nobelja-v-i-astahova-pershij-rektor-hgu-narodna-ukrajinska-akademija
Почесних професорів нашого університету побільшало!
4 квітня 2015 р. делегація Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля на чолі з його Президентом, Борисом Івановичем Холодом, взяла участь в урочистостях, присвячених ювілею Валентини Іларіонівні Астахової, доктора історичних наук, професора, кавалера Ордену Княгині Ольги ІІ та ІІІ ступенів, першого ректора Харківського гуманітарного університету «Народна Українська Академія» – провідного вищого навчального закладу недержавної форми власності.
За рішенням Вченої Ради Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля Астаховій Валентини Іларіонівні присвоєно звання «Почесний професор Дніпропетровського Університету імені Альфреда Нобеля».
Традиційні атрибути Почесного професора, свідоцтво та диплом, були вручені  Валентини Іларіонівні Астаховій Борисом Івановичем Холодом, Президентом Університету імені Альфреда Нобеля, під час урочистого зібрання, гостями якого були ректори провідних університетів міста Харкова, представники області, міста, ряду наукових та громадських організацій.
Почетной харьковчанке Валентине Астаховой сегодня 80 лет [Электронный ресурс] // Харьков : офиц. сайт Харьк. город. совета, город. головы, исполнит. ком. – 2015. – 4 апр. – Режим доступа: http://www.city.kharkov.ua/ru/news/pochesniy-kharkivyantsi-valentini-astakhoviy-sogodni-80-rokiv-27516.html
Харьковский городской голова Геннадий Кернес сегодня, 4 апреля, поздравил с юбилеем Почетного гражданина города Харькова, заслуженного работника образования Украины Валентину Астахову.
«Вас всегда отличали инициативность, стремление к высоким результатам и творческий подход к делу. Сочетая в себе качества талантливого организатора, ученого и прекрасного человека, Вы создали первый в Украине учебно-научный комплекс непрерывного образования. Ваши знания, умение ставить цели и находить нестандартные решения стали залогом успешного развития университета.
От всей души желаю Вам здоровья, счастья и благополучия. Пусть любовь и забота близких людей придают новых сил и воодушевления!» – говорится в поздравлении городского головы.

Харьковский гуманитарный университет «Народная украинская академия» // Грани. – 2015. – № 4. – С. 4 обл.
(НУА или ХГУ «НУА») – первый частный вуз Украины, основанный 29 мая 1991 года в Харькове, являющийся учебно-образовательным комплексом нового типа, который обеспечивает условия для получения непрерывного образования. Вуз аккредитован по IV уровню.

Высшее образование в НУА имеет свои особенности:

– «сдвоенные» специальности (экономика с углубленным изучением права; социология с углубленным изучением психологии; европейские языки с углубленной референт- ской подготовкой);

– углубленная компьютерная подготовка на всех факультетах;

– углубленное изучение иностранного языка на неспециальных факультетах;

– помощь в трудоустройстве;

– зарубежные стажировки и практики;
– интересная внеучебная жизнь (КВН, спортивные секции, творческие конкурсы и т.д.).
Научный коллектив НУА выполняет долгосрочную комплексную тему: «Формирование интеллектуального потенциала нации на рубеже веков: экономические, политические, социокультурные аспекты». В научных исследованиях по теме принимают участие преподаватели всех кафедр НУА, сотрудники научных служб и лабораторий, педагоги специализированной экономико-правовой школы (СЭПНІ).

Выполнение комплексных научных исследований в НУА осуществляется в самых разнообразных формах. Регулярно проводятся научные конференции и семинары различного, в том числе и международного, уровня. За последние три года были организованы большие научные конференции по модернизации системы образования на Украине, проблемам приватного образования, воспитанию гражданственности, проблемам экономического развития и т.д. Ежегодно в апреле проводится День науки в форме Международной студенческой научной конференции, семинара проректоров по НИР приватных вузов Украины, научной конференции учителей, работающих в системе непрерывного образования. В связи с участием гостей из России, Болгарии, Польши и др. стран с 1997 года приобрела статус международной ежегодная студенческая научная конференция, постоянно собирающая более двухсот участников, работающих в различных секциях. Преподаватели и сотрудники НУА принимают активное участие в научных конференциях, конкурсах, выставках. В ХГУ «НУА» развивается аспирантура и докторантура по широкому спектру специальностей.
Ежегодно издается сборник статей "Ученые записки ХГУ «НУА», являющийся специализированным научным изданием ВАК Украины по социологии, истории, филологии, экономике. В академии действует Совет молодых ученых, который объединяет аспирантов и преподавателей. На кафедрах академии работают научные кружки и проблемные группы, объединенные в СНО - студенческое научное общество.
Студенты НУА – призеры многих городских, областных, международных конкурсов и олимпиад.
За период своего существования НУА успела создать собственные научные школы, основные направления которых – образование, история, философия, психология, экономика, филология, право, информационные технологии.
ИЮНЬ

Астахова Е.В. Преподавательский корпус университетского сектора образования в условиях перехода к модели непрерывного образования (Lifelong education) / Астахова Екатерина Викторовна // Инновационные образовательные технологии : науч.-теорет. и науч.-практ. журн. - Минск, 2015. - № 2. –  С. 42–45.
Аннотация. Статья посвящена одной из ключевых проблем современной высшей школы – трансформации профессорско-преподавательского корпуса в условиях пере- хода образовательных систем к модели непрерывного образования (Lifelong education). Проанализированы фундаментальные последствия такого перехо- да и их влияние на определение кадровой стратегии современных университе- тов. Ключевые слова: высшая школа, профессорско-преподавательский корпус, непрерывное образование, инновационная деятельность, трансформация кад- ровой политики университетов.
Abstract. The article deals with one of the key problems of modern higher education – the academic staff transformation in the context of educational systems transition to the lifelong education model. Essential consequences of the above-mentioned transition as well as their influence on the choice of modern university personnel strategy have been analyzed. Keywords: higher school, academic staff, lifelong education, innovation activities, university personnel practices transformation.
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Внимание к проблеме развития непрерывного обра- зования в последние годы заметно возрастает. Опреде- лений этого понятия множество. Только в отечествен- ной литературе можно встретить более десяти его трак- товок. Концепция непрерывного образования (Lifelong education), как известно, была сформулирована ЮНЕ- СКО еще в 1972 году. Однако при всем разнообразии под- ходов суть непрерывного образования остается неизменной: современный человек должен учиться на протяжении всей жизни, а общество призвано обеспечить ему такую возможность. Непрерывное образование все еще воспринимается как идея надстройки, дополнительного обучения в случаях, когда не хватает основного. В новой же модели образования оно принципиально понимается как неза- вершенное [1, с. 39]. Образование в современных экономических условиях является ядром карьеры в течение всей жизни. Еще в середине ХХ в. карьера основывалась на накоплении авторитета и жизненного опыта в рамках регулярной деятельности. В результате происходит индивидуализация образовательных траекторий: большую часть набора образовательных услуг формирует уже не государство по отношению к незрелому пассивному обучаемому, а самостоятельный человек – для себя самого. В новой модели вместо жестких предписанных и конечных траекторий учащиеся строят индивидуальные траектории и становятся мобильными за счет выбора курсов и программ (как на всех уровнях формального образования, так и в рамках дополнительного) [1].
Эти подходы возможно реализовать только в случае, если преподавательский корпус высшей школы окажет- ся готовым к ответам на новые вызовы. 
Специалисты отмечают, что «в системе непрерывно- го образования ключевым фактором результативности является самостоятельная работа учащихся, а следовательно, их самостоятельный доступ к учебным ресурсам и технологиям самообразования» [1, с. 40]. Естественно, что для этого на всех уровнях образовательной системы должен быть обеспечен доступ к образовательным ресурсам, прежде всего в форме общедоступных национальных библиотек, цифровых образовательных ресурсов на основе отечественных разработок и локализации лучших образовательных ресурсов со всего мира. Этими образовательными ресурсами должны иметь возможность пользоваться в первую очередь представители преподавательского корпуса. 
Активное развитие системы непрерывного образования, индивидуализация образовательных траекторий и повышение самостоятельности принципиально меня- ют роль преподавателя. Традиционный преподаватель (монополист в передаче и интерпретации необходимо- го знания) уходит со сцены. При этом рынок труда со- ответствующего направления приобретает следующие характеристики: 
• снижается доля «герметичных» учебных заведений, преподаватели которых больше нигде не работают; среди преподавателей растет доля совместителей из других сфер деятельности; 
• рынок труда преподавателей и рынки труда интеллектуальных работников других профессий накладываются друг на друга; 
• усиливаются селективные механизмы, обеспечивающие ускоренное замещение неэффективных на перспективные [1, с. 44]. 
Иными словами, образовательные модели кардиналь- но трансформировались, непрерывное образование из стадии идеи перешло в стадию реального воплощения. В этих условиях состояние преподавательского корпуса вызывает явные сомнения в его возможности – при теперешнем положении дел – соответствовать потребностям времени. 
 Большинство тех, кто стоит сегодня за преподавательской кафедрой, приступили к научно-педагогической деятельности, сформировались профессионально и мировоззренчески в советский период – в иных политических и социально-экономических условиях. Безусловно, в ходе становления украинской государственности преподавательский корпус активно менялся. Тем не менее реализация задач, стоящих перед системой образова- ния в условиях ее перехода на позиции непрерывного образования, выдвинула принципиально иные требования не только к уровню квалификации профессорcко-преподавательского состава, но и к целям, ценностям, методологии, идейным и организационным основам деятельности вузовского преподавателя, к его личностным характеристикам.
Названная проблема оказалась крайне сложной, ибо существующая система работы с кадрами в главных чертах сложилась в середине прошлого века и к началу XXI не испытала принципиальных изменений. Надо при- знать, что эта система была вполне эффективной в условиях плановой экономики, централизованного государства, государственной монополии на образование. В известной мере она сохраняла свою жизнеспособность и на начальной стадии реформ. Но «консервирование» ее в неизменном виде и дальше становится практически непреодолимым препятствием при переходе к модели Lifelong education.
К числу новых тенденций, вынуждающих преподавателей работать в принципиально ином режиме, от- носятся изменения численности и качественных характеристик студенческого контингента. Послешкольное образование стало массовым, что одновременно с другими причинами привело к поляризации студенчества и необходимости выработки опять же принципиально иных методик. Все предшествующие этапы своего развития высшее образование, носившее выраженный элитарный характер, нарабатывало опыт обучения и воспитания молодежи, в той или иной степени отобран- ной на конкурсной основе и подготовленной к воспри- ятию вузовской программы. Резкое увеличение числа высших учебных заведений, появление коммерческих форм обучения, демографические проблемы – все это снизило планку поступления в вузы и, как следствие, позволило занять студенческие аудитории большому числу молодых людей, по разным причинам хуже подготовленным к получению высшего образования, чем их предшественники. Преподаватели, в первую очередь университетского сектора образования, оказались перед необходимостью реагировать (не снижая качества подготовки) и на другие последствия перехода к непрерывному образованию, среди которых наиболее значимыми представляются следующие:
• увеличение численности студенческого контингента (так называемый охват: способность системы высшего образования выпускать большое – относительно численности населения – число специалистов);
• возрастание роли рынка труда (так называемая эффективность: способность системы высшего образования выпускать специалистов, обладающих навыками, востребованными на рынке труда);
• необходимость отработки подходов и методик к работе с разноуровневыми студентами (так называемая доступность: готовность системы высшего образования принимать и обучать студентов, которые имеют большой временной разрыв между обучением в средней и высшей школе или – по раз- ным причинам – невысокий уровень готовности к обучению в вузе);
• приход в аудитории (не обязательно в рамках формального образования) категорий обучающихся, которые давно вышли за традиционные рамки «студенческого возраста» (так называемый возрастной охват: способность системы высшего образования функционировать как институт, позволяющий получать образование в течение всей жизни);
• перманентное реформирование системы образования на макро- и микроуровнях (так называемая гибкость: способность и готовность системы высшего образования к изменениям) [2, с. 177–192].
Понятно, что в короткие сроки произвести глубинные изменения качественного состава преподавательского корпуса высшей школы невозможно. Однако курс на евроинтеграцию поставил задачи, которые потребовали динамичного решения. В числе наиболее острых – так называемая академическая мобильность. Конвенция высших учебных заведений «Формирование европейского пространства высшего образования» (Саламанка, 30 марта 2001 г.) относит мобильность преподавателей и студентов к разряду ключевых вопросов евроинтеграционных процессов в образовании [3, с. 15].
Если финансовые и организационные моменты, при всех сопутствующих трудностях, все же разрешимы чи- сто управленческими средствами, то реальная готовность профессорско-преподавательского состава к академической мобильности – вопрос неоднозначный. На поверхности – отсутствие подобных традиций и практики, слабое знание европейской академической конъюнктуры и «правил игры». Более сложная ситуация – со знанием европейских языков. Достоверной статистики данных по этому вопросу в литературе нет, однако основная масса преподавательского корпуса высшей школы знает язык на уровне школьного «со словарем». Не менее важная проблема – невостребованность наших вузовских преподавателей за рубежом. Академическая мобильность предполагает априори, что определенный преподаватель должен быть приглашен для чтения лекций в тот или иной европейский университет. А для этого его (или его научные публикации) должно знать научное сообщество и проявлять заинтересованность в читаемом курсе.
В современных условиях требования к преподавательскому корпусу высшей школы не только кардинально изменились, но и поставили его перед вызовами, которые делают профессию «преподаватель вуза» уникальной, ибо такой многоплановой, развернутой квалификационной характеристики не имеет, пожалуй, никакая другая профессия.
Решать проблемы подготовки современного творческого специалиста с высшим образованием может – и это тоже априори – лишь еще более (по крайней мере не менее) творческая личность преподавателя. Это банальный, но от этого не утрачивающий своей значимости постулат развития любой системы общего и профессионального образования.
Общеизвестно, что работа вузовского преподавателя требует ненормированного рабочего дня: как правило, она не ограничивается выполнением прямых штатных обязанностей, необходимо совмещать педагогическую и научно-исследовательскую деятельность с другими практическими профессиональными разработками и видами деятельности.
На фоне международных сопоставлений ощутимо проступает недооценка значения НИР – ведущей составляющей деятельности высшей школы вообще и переходящей на новые образовательные модели в особенности. Большинство вузов Украины – это только учебные заведения, вклад которых в «большую науку» остается незначительным. Такое положение наносит ущерб как перспективам развития науки, так и результатам учебного процесса. «Ныне во всех ведущих университетах мира вся работа представляет собой единый процесс, в котором органически связаны научные исследования и преподавание. Чем прочнее этот сплав науки и образования, тем большим потенциалом успешного развития обладает университет. Там же, где связь эта ослабевает, возникает угроза падения уровня и научной, и педагогической деятельности университетов» [4, с. 369].
Однако необходимо учитывать, что преимущественное внимание к исследовательской деятельности имеет и определенные отрицательные последствия. Особенно это заметно на примере западных университетов, где карьера и реноме преподавателя зависят не столько от его педагогической деятельности, сколько от участия в исследованиях и особенно от числа персональных публикаций. Сколь бы успешной ни была педагогическая работа преподавателя, он никогда не станет профессором, не имея солидных авторских научных работ [5, с. 94].
Проблема соотношения педагогической и научно- исследовательской работы в высшей школе для ведущих зарубежных вузов является объектом напряженной полемики, в ходе которой можно обнаружить буквально полярные взгляды. Установление рационального соотношения между преподавательской и исследовательской деятельностью – одна из важнейших задач, стоящих и перед отечественной высшей школой, тем более в условиях активной евроинтеграции и перехода на образовательную модель непрерывного образования.
Формирование собственной прогрессивной кадровой политики в высшей школе требует учета и того фактора, что в систему образования активно вторгаются рыночные отношения. Университеты все настойчивее состязаются за получение государственных ассигнований и заказов частных фирм на научные и конструкторские разработки; кафедры конкурируют между собой, стремясь привлечь лучших студентов к своим учебным программам; усиливается конкуренция и между студентами – сначала за поступление в наиболее престижное учебное заведение, затем за стипендии, за будущее сво- ей карьеры. При этом не остается неизменным и облик университетской профессуры.
В литературе подобные процессы оцениваются неоднозначно. Многие вузовские преподаватели с тревогой говорят о том, что вторжение рыночных отношений и нравов бизнеса в высшую школу деформирует ее цели и задачи, разрушает систему академических ценностей, ведь превращение сферы образования в сферу услуг создает реальную угрозу превращения образования из способа формирования и развития потребностей в ме- сто их удовлетворения.

Но нельзя сбрасывать со счетов и недооценивать и иные подходы, ведь предпринимательская деятельность университетского профессора имеет и позитивную сторону, так как она может способствовать эффективной подготовке студентов к их будущей работе в деловом мире. Во всяком случае, как уже отмечалось, тенденция сближения преподавательской и предпринимательской деятельности, активное участие вузовского профессора в консалтинге заметны и требуют учета при решении вопросов, связанных с подходами к перспективам развития кадрового потенциала высшей школы.

В целом же кадровое обеспечение инновационной деятельности в условиях перехода на модель непрерывно- го образования, как представляется, являет собой одну из самых сложных – если не самую сложную – проблем современного образовательного поля. Ее решение пред- полагает разработку принципиально новой кадровой политики, учитывающей все новации и требования со временного периода развития системы образования. Именно так: не совершенствования существующей – а кардинально новой кадровой стратегии, реализация которой потребует объединения усилий общества, государства, университетов и профессионального преподавательского сообщества.
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Аннотация Главной стратегической задачей модернизации образования является разви- тие системы непрерывного образования с широким использованием совре- менных педагогических и информационных технологий. В статье рассмотре- ны проблемы, возникающие при реализации на Украине указанной страте- гии, а также предложены пути их решения, основанные на опыте создания и функционирования реально существующего комплекса непрерывного образо- вания – Харьковского гуманитарного университета «Народная украинская ака- демия». Ключевые слова: непрерывное образование, учебно-научный комплекс непрерывного образования, образовательное право.
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Введение
 Как известно, положение любой страны в современных условиях определяется не столько военным и экономическим, сколько интеллектуальным потенциалом. Другими словами, пришло понимание, что без образования, учебных и научно-исследовательских учреждений, осуществляющих подготовку квалифицированных и образованных людей, ни одна страна не в состоянии обеспечить устойчивого поступательного развития. Отсюда следует простой вывод – ключ к процветанию современного цивилизованного государства лежит в системе образования, которое, содействуя преобразованиям и прогрессу в обществе, в совокупности с наукой вы- ступает в качестве важнейшего компонента социально- экономического и культурного развития человека и общества в целом.
Но для систематического позитивного влияния на развитие общества образованию требуется не только постоянная экономическая поддержка государства, но и наличие качественной правовой базы, способной обеспечить его успешное функционирование. При этом од- ной из главных задач законодательства в образовательной сфере является защита конституционного права граждан на образование, а также создание правовых гарантий для свободного функционирования и развития как системы образования в целом, так и всех составляющих ее элементов. Ненадлежащее исполнение государством указанных обязанностей становится пре- пятствием в реализации намеченных преобразований. К сожалению, приходится констатировать, что к сере- дине второго десятилетия XXI века результаты реформы образовательного законодательства не в полной мере соответствуют потребностям украинского государства.
1. Непрерывное образование – приоритет образовательной политики Главным приоритетом украинской образовательной политики начала XXI века выступает развитие непрерывного образования как основы жизненного успеха, благо- состояния и конкурентоспособности каждого человека и общества в целом. Эта идея закреплена на законодатель- ном уровне, начиная с Национальной доктрины развития образования Украины в XXI веке, которая была принята II Всеукраинским съездом работников образования в октябре 2001 года, и заканчивая Указом Президента Украины № 344/2013 от 25 июня 2013 г. «Национальная стратегия развития образования в Украине на период до 2021 года», который закрепил приоритетность принципа непрерывной подготовки в стране, который пока остается, к сожалению, только декларацией. Причин этому несколько, и они в основном созвучны с ситуацией вокруг непрерывного образования как в России, так и в странах Содружества: призывов и деклараций много, а на деле отсутствуют и четкая методологическая проработка, и хотя бы самая минимальная правовая база, способная дать толчок дальнейшему развитию и совершенствованию непрерывного образования.
И это не удивительно, поскольку ни теоретические разработки, ни социальные практики пока не дают целостного представления даже о понятийном аппарате «непрерывное образование», тем более что отсутствуют конкретные представления об оптимальных путях и формах становления непрерывного образования.
В нормативных документах [1, 2, 3] и научной литературе [4, с. 284–298] существуют самые различные, порой даже взаимоисключающие, трактовки понятия «непрерывное образование» – от возникновения новой образовательной системы, имеющей глобальный характер [5], до принципа непрерывности, который в эпоху глобализации становится определяющим для функционирования любой образовательной системы [6, с. 221].
Некоторые авторы полагают, что быстрое развитие различных форм непрерывного образования имеет на территории бывшего Советского Союза исторические предпосылки. Законодательно закрепленная в СССР воз- можность получать бесплатное профессиональное образование только один раз в жизни и обязанность «отработать диплом» в течение нескольких лет не способствовали стремлению к самосовершенствованию и постоян- ному творческому росту человека: полученных базовых знаний фактически хватало на всю жизнь. Поэтому от- крывшиеся возможности обучения на протяжении всей жизни якобы способны дать мощный импульс для раз- вития «непрерывки». Доля истины в этом, конечно, есть, но распространение непрерывного образования в глобальном масштабе не позволяет принять такую точку зрения за исходную и, следовательно, она не может лечь в основу разработки нормативных документов.
Многие трактуют сегодня непрерывное образование как «образование для взрослых». Такая, на наш взгляд, тоже неправомерная позиция напрямую связана с недостаточным пониманием самой его сути как обучения на протяжении всей жизни от младенчества и до полно- го завершения жизненного пути на принципах преем- ственности, интегрированности, целостности процесса обучения, обеспечивающих единство, взаимосвязь и со- гласованность целей, содержания, методов и форм обучения и воспитания на разных ступенях образования, в разных условиях и при различных потребностях [7].
разных условиях и при различных потребностях [7]. Такая трактовка позволяет дать более точную функциональную характеристику непрерывного образования, определить его как исходный принцип функционирования любой образовательной системы в эпоху глобализации и перехода человечества к информационному обществу. Думается, что такой подход может стать методологической основой для разработки правовой базы непрерывного образования и вообще модернизации образовательных систем в современном мире.
При этом только следует учитывать, что правовое регулирование процессов становления и развития непрерывного образования требует достаточно длительной и глубокой экспериментальной проработки, правовая ба- за для которой тоже полностью отсутствует, и не только на Украине. Одной из главных причин этого можно считать нежелание государства пойти на дополнительные материальные затраты, возлагать на свои плечи лишние заботы и проблемы [8, с. 167–169]. И это проблема не только украинского государства.
Тем не менее некоторые украинские вузы, причем как государственные, так и частные, пошли по пути со- здания в своем составе в качестве эксперимента лицеев, колледжей, учебных институтов, интегрирующих естественнонаучные, гуманитарные и технические специальности в рамках многоуровневой системы подготовки специалистов. Следует согласиться с мнением Г.И. Большаковой, что основной целью создания подобных ком- плексов, например в России, является возможность осуществления структурных компонентов модели, помога- ющих личности в выборе эффективных образовательно-профессиональных программ, наиболее полно отвечающих ее способностям и возможностям, развивающих личность как таковую и повышающих ее конкурентоспособность на рынке труда [9].
В то же время большинство учебных заведений, пробующих реализовать на практике концепцию непрерывного образования, основной упор в своей деятельности сделали на образовании взрослых, поскольку послед нее, как и вузовское образование в целом, уже даже не прагматизируется, а утилитаризируется, формально ограничиваясь обучением активно функционирующих профессионалов. Это обусловлено желанием направить образование в первую очередь на стандартные требования в профессии, а не на удовлетворение потребности в непрерывном развитии человека.

Указанные тенденции связаны прежде всего с тем, что в Украине образование взрослых до сих пор не обре- ло государственно-институционального статуса. А идея о приоритетном развитии и базовом значении системы образования взрослых как составляющей системы непрерывного образования провозглашается исходя из постулата, что «всё начинается с учителя», с взрослого, который не только приходит к обучающимся, но и создает, инициирует условия для инновации и прогресса образования, а значит – и общества [10, с. 105].
Поэтому, несмотря на попытки создания более со- временной и гибкой системы непрерывной подготовки, существующая система профессионального образования остается устаревшей и неэффективной, в то время как ее дальнейшее развитие требует более тесной ин- теграции начального, среднего и профессионального образования, что позволит поднять создаваемую систему на качественно новый уровень. А для этого требуется основательно реконструировать и обновить существующие образовательные учреждения как в организационном, так и в содержательном плане, а также создать соответствующую нормативную базу.
Реализация непрерывного многоуровневого образования должна привести к созданию учебных заведений с разноуровневой организацией подготовки учащихся – студентов – слушателей. Обучение в подобных заведениях проводится по интегрированным учебным планам и образовательным программам различных образовательных уровней: начального, среднего, высшего и дополнительного. Немаловажной компонентой деятельности таких образовательных учреждений должна стать воспитательная составляющая единого учебновоспитательного процесса, реализуемого в указанных структурах. Итогом этой деятельности может стать сеть образовательных учреждений, в которых будут созданы условия для перехода к разноуровневым, многоступенчатым, преемственным и вариативным образовательным программам.
Поэтому, несмотря на то что подавляющее большинство учебных заведений осуществляют на практике идею непрерывного образования путем организации совместной деятельности или создания объединений юридических лиц, связанных между собой договором или едиными целями реализации указанной концепции, по нашему мнению, наиболее полно концепция непрерывного образования может быть реализована в учебных заведениях (комплексах), включающих в себя все основные структуры образовательной деятельности, начиная от дошкольного и заканчивая послевузовским образованием, причем в рамках единого юридического лица.
2. Непрерывное образование и коллизии законодательства Подобную модель одним из первых на Украине реализовал Харьковский гуманитарный университет «Народная украинская академия», положивший в основу своей деятельности концепцию непрерывного образования. Однако полноценное воплощение в жизнь идеи «lifelong education – образования на протяжении всей жизни», ставшей ключевой для образовательных систем ведущих стран мира, сталкивается с серьезными препятствиями со стороны действующего законодательства. Причем проблема усугубляется тем, что практическую реализацию указанной модели непрерывного образования на Украине взяли на себя частные вузы, правовой статус которых до сих пор однозначно не определен и остается предметом научных дискуссий и острых споров.

Одной из главных проблем частных вузов является то, что их деятельность по предоставлению образовательных услуг на договорной основе законодательно закреплена в качестве предпринимательской, хотя по сути таковой не является. С другой стороны, государственный вуз, даже оказывая платные образовательные услуги, по своему правовому статусу остается непредпринимательским учреждением, сохраняя за собой ста- тус некоммерческого юридического лица. Это, в свою очередь, дает последнему ряд преимуществ – например, по налогообложению, в вопросах пенсионного обеспечения профессорско-преподавательского состава, обеспечения стипендиями студентов из числа сирот и т.д.
Это вызвано тем, что в современных экономических реалиях недофинансирование ставит перед учебными заведениями задачи по сохранению вуза и высококвалифицированных научно-педагогических кадров, по осуществлению научно-исследовательских работ, обновлению и расширению материально-технической базы и т.д. Средства же, полученные от осуществления этой, по сути, предпринимательской деятельности, в первую очередь направляются на решение указанных задач.
В связи с этим осуществление вузом предпринимательской деятельности – это вынужденная, но необходимая для него мера [11, с. 95]. Поэтому платную образовательную деятельность необходимо квалифицировать как вид предпринимательской деятельности любого вуза, независимо от формы собственности. Это утверждение не противоречит и Гражданскому кодексу Украины, где в статье 86 закреплено, что непредпринимательские общества и учреждения могут наряду со своей основной деятельностью осуществлять предпринимательскую, если иное не установлено законом и если эта деятельность отвечает цели, для которой они были созданы, и оказывает содействие ее достижению.
К сожалению, разграничение коммерческих и некоммерческих организаций является слабым местом современного гражданского законодательства Украины. Проблема кроется не столько в выборе подходящих критериев разграничения этих видов организаций, сколько в последовательном применении выбранных критериев к тем или иным видам юридических лиц. Но поскольку частный вуз теоретически определен как специфическое некоммерческое высшее учебное заведение, созданное в соответствии с действующим законодательством Украины для осуществления предпринимательской деятельности в сфере предоставления образовательных услуг на основе самофинансирования и само- управления [12, с. 152], считаем необходимым законодательно закрепить для них некоммерческий статус. Это позволит осуществлять правовое регулирование их деятельности по специальным правилам, используемым для субъектов неприбыльного сектора экономики, в том числе государственных вузов. Справедливости ради стоит заметить, что попытки закрепить для частных вузов некоммерческий статус предпринимались неоднократно, однако даже новая редакция Закона Украины «О высшем образовании», вступившего в силу 1 июля 2014 года, не смогла этого сделать.

Поэтому только законодательное закрепление равенства правового статуса всех вузов, в том числе инновационных, развивающих на практике модель непрерывного образования, сможет повысить их конкурентоспособность в условиях обострения конкуренции в образовательной сфере. Причем конкуренция может быть обусловлена даже не столько демографической ситуацией, сколько растущей международной доступностью образования в связи с присоединением Украины к Болонскому процессу, ВТО и, возможно, будущим вхождением Украины в Евразийский экономический союз, учебные заведения которого станут конкурировать с украинскими вузами на рынке образовательных услуг.
Что касается различий в нормативно-правовом регулировании деятельности частного вуза, реализующего программу непрерывного образования, то они в основ- ном затрагивают отдельные положения законодательства в области социальной защиты его преподавателей и сотрудников, создания подобного инновационного комплекса в рамках единого юридического лица и разграничения полномочий и ответственности его различных структурных подразделений. Вероятно, небольшое количество отмеченных особенностей связано прежде всего с исключительной новизной в образовательном пространстве Украины подобных образовательных структур. Отсюда и законодательные пробелы, и нестыковки в правоприменительной деятельности, что, к сожалению, и приводит к пробуксовке всего механизма правового регулирования осуществляемой ими образовательной деятельности.
Заключение Теоретическое осмысление процесса создания и функционирования частного вуза в целом и реализующего концепцию непрерывного образования на примере ХГУ «НУА» в частности позволяет сделать вывод о том, что по своей природе он не может существовать и развиваться без систематической и разноплановой инновационной деятельности, гибкой реакции на изменяющуюся ситуацию в обществе, поиска новых, нетрадиционных и эффективных решений. Все эти процессы станут возможными и будут иметь положительные результаты только при адекватном их отражении и закреплении в нормах действующего образовательного законодательства.
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Чихаріна В.  Ніч науки у Харкові 2015 / Чихаріна Вікторія // Гімназія. - 2015. - № 45 (02 жовт.)

26 вересня 2015 року харківські наукові установи відкрили свої двері в багатогранний світ науки і досліджень, де були представлені новітні науково-дослідницькі проекти в галузі сучасних технологій у різних областях науки.

У цьому пізнавальному заході взяли учать педагоги та учні Куп’янської гімназії № 1. У рамках проведення «Ночі науки» делегація нашого закладу, до складу якої увійшли Світлана Володимирівна Чуб, директор гімназії, Ірина Вікторівна Кожевіна та Олена Вікторівна Жеваченко, заступники директора з навчально-виховної роботи, Тетяна Миколаївна Аліференко, шкільний психолог, Ольга Юріївна Мол чанова, учитель математики, Тетяна Анатоліївна Сузова, учитель української мови та літератури, Ольга Степанівна Ковальова, учитель фізичної культури та учні 6(10) і 7(11) класів, відвідали Харківський гуманітарний університет «Народна українська академія». Цей заклад – перший і єдиний в Україні науково-навчальний комплекс безперервної освіти, який готує фахівців з перекладу, економіки та соціології.

Нашу делегацію гостинно зустрічали господарі свята – викладачі та студенти закладу. Нашій увазі була запропонована дуже насичена, корисна, цікава, пізнавальна програма. Спочатку ми відвідали економіко-правовий факультет, де взяли участь у бізнес-грі «Корпорація». Це економічна гра, під час якої ми вчилися продавати товари «нашого», так би мовити, підприємства і вираховувати свої прибутки. Це було важко, але цікаво і корисно.

Потім для нас провели тренінг для самовдосконалення «Мотивація і цілепокладанная». З нами працювали психологи, вони допомагали нам пізнати свій характер та уподобання щодо вибору майбутньої професії.

Не меш цікавим було і заняття і на кафедрі іноземних мов: нас познайомили з новітньою технологією – комп’ютерний білатеральний переклад. В «НУА» вивчають англійську, німецьку, французьку та іспанську мови, а також готують вискоосвічених перекладачів.

Далі на нас чекав добре обладнаний спортивний майданчик, де ми із задоволенням грали у гольф та познайомились з новими видами спорту – фіт-болом та степ-аеробікою.

Наша подорож добігала кінця, а нам було цікаво, що ми навіть не хотіли повертатись додому. нас переповнювали позитивні емоції, приємні враження та задоволення від того, що ми настільки корисно та цікаво провели час у «Народній українській академії». Сподіваємося, що відвідини «Ночі науки» стануть доброю традицією для педагогів та учнів гімназії, яку ми із задоволенням продовжимо наступного року.

Чихаріна Вікторія, учениця 4(10) класу

НОЯБРЬ

Зеленина Е. Университет в "умном городе": вызовы и риски / Елена Зеленина // Время. - 2016. - № 128 (24 нояб.). -  С. 4.

Впервые, чтобы обсудить тему «Харьков – университетский город», на международную конференцию в Каразинском университете собрались деятели науки и культуры из Украины, Польши, Литвы.
Конференция является своеобразным продолжением экспертного штурма проблем развития современной высшей школы, начатого целой серией научных форумов и презентаций, посвященных 210-летию Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина.
В нынешней, кроме историков и аналитиков современных тенденций в образовании, приняли участие специалисты в области библиотековедения, изобразительного искусства и музыки.
Соединение науки, книжного знания и искусств не случайно. Как отметил доктор исторических наук Сергей Посохов, термин университетское пространство — это символическая общность, которая объединяет людей и становится градообразующим фактором. Важно распространение культурных волн, которые идут от университета и которые формируют городское пространство культурных событий.
Поколение next. Мы привычно сетуем, что новые поколения студентов менее грамотны, чем предыдущие, менее ориентированы на авторитет старшего поколения и прежние знания. Но не всегда вникаем в глубинную суть: почему так происходит? Нам легче обвинить в этом снижение уровня среднего образования и воспитания в семье.
Определение «поколение next» в научной литературе обосновалось достаточно давно и означает оно людей нового тысячелетия. Студенты, которые сегодня находятся в аудиториях, родились в 1994–1998 годах. Это люди совершенно другой ментальности и жизненной позиции, убеждена ректор Харьковского гуманитарного университета «Народная украинская академия», профессор Екатерина Астахова. 
– Сегодняшнее студенчество, харьковское в частности, является порождением меняющихся социальных условий, – констатирует она. – Думается, что это одна из многих причин «провисания» реформаторских действий в системе образования. Студенчество – продукт меняющихся социальных условий, а профессорско-препо​давательский состав в большинстве своем — это люди, сформировавшиеся во времена достаточной социально-экономической и политической стабильности. Для старших поколений те ускоряющиеся изменения и хаос, в которых мы сегодня находимся, — это постоянный стресс, это стремление пережить изменения и вернуться в привычное статическое состояние. Это не плохо, и не хорошо. Это данность.  Но в университетских аудиториях сегодня одновременно находится поколение, для которого хаос — это привычная ситуация, постоянные изменения для них — нормальная среда. Это тоже – не плохо и не хорошо. Это данность. И как между ними найти точки соприкосновения, чтобы, с одной стороны, не потерять квалифицированный преподавательский корпус как главный ретранслятор академических ценностей, а с другой стороны – не оторваться от поколения next, которое сегодня присутствует в аудитории?
Профессор Астахова обратила внимание на особенности современной студенческой аудитории. Это массовое вмешательство родителей в образовательные практики. Если 10–15 лет назад в приемную комиссию заходил абитуриент и самостоятельно работал с документами и выбирал факультет, то сегодня в приемную комиссию заходят исключительно родители и при очень хороших взаимоотношениях с детьми они могут с собой взять абитуриента.
– Я сгущаю краски, но право выбора жизненного пути, образовательной траектории сегодня перешло к родителям, причем и в ходе дальнейшей учебы родители вмешиваются в университетский процесс на уровне оценивания знаний, выбора практики и будущего места работы. И это очень опасная тенденция. 

Второй важный момент. Направления образования сегодня формирует уже не государство, а человек сам для себя. Очень быстро в рамках реформ мы расширяем границы самостоятельности. При этом студент на стадии младших курсов к этому не готов. Мы просто определяем огромное количество курсов по выбору, понимая, что воспользоваться этим выбором студенту будет очень сложно. Мы не готовим к этому студентов, а это следует делать еще со школьной скамьи.
Современный студент значительно младше своих предшественников Поступление в школу с 6 лет привело к тому, что новые студенты по возрасту младше. Кроме того, особенности современной жизни привели в вуз человека младшего и в социальном отношении. Мы даже начинаем вносить в образовательные практики определенные терминологические изменения, невольно называя студентов «детьми».
Еще один очень серьезный момент. Это состояние здоровья сегодняшнего поколения. В детскую среду при​шли те заболевания, которых не было раньше, а школьные нагрузки существенно увеличились. И к первому курсу мы получаем студента, который чисто физически не в состоянии освоить требуемый объем знаний.
Цена и ценности. Еще две проблемы – искажение образовательной мотивировки и тотальная коммерциализация образования. Обратите внимание на прессу и общественную дискуссию вокруг образования: обсуждается цена образования, но не ценности.
По мнению Екатерины Астаховой, для конструктивного решения этих проблем нужно, как минимум, отказаться от трех соблазнов.
Первый – это достаточно наивный оптимизм, связанный с тем, что вот мы проведем два-три кардинальных изменения и все наладится. Второй соблазн – это циничный пессимизм. Дескать, процессы носят сложный и комплексный характер, и что же мы можем в этих условиях сделать? И третий соблазн — это своеобразное нетерпение, которое понуждает искать простые решения. Проводить реформы в образовании с надеждой на быстрые и простые решения – тенденция опасная.
– Думаю, что создание впервые в Украине в Харькове университетского консорциума – это очень интересная возможность объединить интеллектуальные усилия и хотя бы на уровне города делать что-то, что позволит смягчить негативные тенденции, – предлагает ректор Харьковского гуманитарного университета «Народная украинская академия».
Харьков как центр мирового класса. Директор Центра междисциплинарного прогнозирования общественного развития ХНУ имени В. Н. Каразина, кандидат экономических наук Александр Коврига обратил внимание на харьковские перспективы университетского дела в контексте мирового развития.
Он предложил превратить международный форум «Харьков – университетский город» в постоянно действующий мультидисциплинарный. Это означает, что необходимы международные конференции – как биеннале; ежегодные тематические симпозиумы, проектные сессии и семинары.
Харьковскому городскому совету – учредить совместную с университетским сообществом города постоянную комиссию «Город и университет» – для проработки всего комплекса вопросов по теме «Харьков – деловой и университетский центр мирового класса». Создать одноимённый информационный интернет-портал: «Харьков – деловой и университетский центр мирового класса». Поддержка портала может стать частью учебной и исследовательской работы студентов исторического, социологического и филологического факультетов, факультета компьютерных наук, факультета математики и информатики, иностранных языков, факультета международных экономических отношений и туристического бизнеса. 
Учредить творческий проектный конкурс студентов и аспирантов по тематике развития Харькова как делового и университетского центра мирового класса.
Учредить совместный Клуб деловых кругов города и университетского сообщества города для проработки вопросов развития Харькова как делового и университетского центра мирового класса.
Елена Зеленина
Яковченко О. Ректор - студентський кореспондент : зустріч з ректором НУА, професором Катериною Астаховою / О. Яковченко // Харків. ун-т. – 2015. –- № 16. – С. 1–2.

Ректор – студентський кореспондент.

Від редакції. Продовжуємо серію публікацій до 200-річного ювілею університетської газети в 2017 р. – розповіді про студентських кореспондентів «Харківського університету». У всі часи це були громадянсько свідомі люди, справжні лідери колективів. Вони відзначалися професійною і соціальною небайдужістю до проблем університетського загалу. Ця зустріч для Вас із незвичайним студентським кореспондентом – сьогодні ректором НУА професором Катериною Вікторівною Астаховою.

«Газета – це особливий, невідривний від Університету світ». 

… Кінець 70-х років минулого століття – студентські роки Катерини Вікторівни Астахової, нині доктора історичних наук, професора, ректора Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія». Перед інтерв’ю кілька разів діставала з підшивок номери газети «Харківський університет», у яких опубліковано матеріали Катерини Вікторівни , тоді – просто Каті, студентки історичного факультету. У 1976–1981 роках вона часто писала не тільки про наукові, а і спортивні події університету (адже сама була членом баскетбольної команди). А зустрілися ми у народній українській академії – навчальному закладі, який у 2016 р. святкуватиме 25-річний ювілей.

Ведемо розмову у робочому кабінеті, за чашкою запашного чаю. Чим довше я спілкуюся з колишньою кореспонденткою, тим більше розумію сутність виразу «університетська людина».

Катерина Вікторівна росла у атмосфері любові до Харківського університету, адже тут навчалися і працювали її батьки – проректор Каразінського, учасник Великої Вітчизняної війни, доктор історичних наук, професор Віктор Іванович Астахов та доктор історичних наук, професор Валентина Іларіонівна Астахова. Обидва – серед тих, хто поклав багато сил на відбудову Каразінського в повоєнний період, тому Харківський університет завжди посідав особливе місце у ієрархії цінностей педагогічної династії Астахових. Про Alma mater – тільки найкраще, і це виявлялося навіть у дрібницях. За сімейними переказами, у будинку колишнього проректора з навчальної роботи ніколи не звучало приземлене слово «універ».

К.В. Астахова; «Університет для мене – це частина сім’ї, це той всесвіт, у якому жила родина Астахових. Коли я вступила на історичний факультет, то отримала право долучитися до складових частин Alma mater. Серед них – і газета «харківський університет», яку дуже поважають у нашій родині. Можна сказати, що, прцюючи кореспондентом газети, я не стільки долучалася до журналістики, стільки отримувала право доторкнутися до важливої частини університетського життя».

Катерина Вікторівна з особливою повагою говорить про знакову фігуру головного редактора газети впродовж 30 років Лоли Моісеєвни Межової, про той дивовижний професіоналізм, який був притаманний їй і всьому колективу «кращої в світі газети» (Л. М. Межовій, Т. В. Мигуліній, О. О. Нерух).

К. В. Астахова: «Я не можу назвати себе повноцінним членом редакційного колективу, який міг претендувати на спілкування «на рівних». Скоріше, була рада тому шансу поглянути знизу догори на людей з найвищим рівнем професіоналізму, долучитися до чогось важливого та великого. Переважно робила невеликі подієві матеріали, присвячені факультету, спортивному життю (я і сама грала у баскетбольній команді університету), поїздці буд загону (після першого курсу я ціле літо працювала провідником на залізниці). До газети також писали дві мої однокурсниці, з якими і досі дружимо – Алла та Ірина Кіценко. Газета – це особливий світ, і якби усі люди отримували можливість до нього доторкнутися, культура відносин зі ЗМІ була б зовсім іншою».

Історичний факультет, на якому навчалася Катерина Вікторівна, посідає важливе місце в університеті, адже тут – особлива культура спілкування, яку і зараз підтримує колектив викладачів на чолі з деканом проф.. С. І. Посоховим. Катерина вікторівна зберегла тісний зв'язок з рідним університетом, факультетом, газетою.

К. В. Астахова: «Мені пощастило, адже студентські роки запалили всередині мене світло. Ми з однокурсниками навчалися у дивовижних людей, відчували себе потрібними університету, факультету, групі. В першу чергу, я вдячна своїм батькам – Віктору Івановичу та Валентині Іларіонівні. Для нашої родини поважати університет було так само природно, як дихати.

Мені пощастило працювати у тій групі, у якій вів не тільки лекційні, а й семінарські заняття Валерій Федорович Мещеряков, відомий учений-антикознавець. Його досвід був справжньою школою життя. Теплі спогади залишила по собі викладач англійської мови Людмила Миколаївна Черняк. Вона навчала не лише іноземної, а і ставленню до людей, життя в цілому. Тамара Леонідівна Степаненко, яка викладала історію Росії, – непересічна жінка та науковець».

На моє прохання, сучасним кореспондентам газети Катерина Вікторівна дає одну пораду: любити наш унікальний, чудовий університет: «Якщо ти любиш Alma mater, то завжди знаходиш цікаві теми, вчишся писати грамотно. З цього почуття виростає висококласна газета. Я і зараз люблю університет, бути його випускницею – це велика честь і відповідальність. Не хочу опускати планку рідного ВНЗ, тому з усіх сил стараюся, щоб про мене, його вихованку, говорили якомога краще.

Редакція – це невідривна частина університету, а тому – особлива частина мого життя».

О. Яковченко
Чепижный С. Студенты НУА: работа по всему миру / Сергей Чепижный // Время. – 2016. – 17 нояб. (№125). – С. 3.

17 ноября — Всемирный день студентов. В Харьковском гуманитарном университете «Народная украинская академия» он отмечается награждением лучших студентов и групп по итогам трудового лета.
Казалось бы, в современном негосударственном вузе и вдруг что-то похожее на советские стройотряды. Однако это только на первый взгляд, на самом деле речь идёт о возможности летом поработать, в некоторых случаях — компенсировать затраты на обучение, посмотреть мир и просто набраться новых впечатлений. Как сообщила корреспонденту «Времени» проректор ХГУ «НУА» по педагогической работе и воспитанию Наталия Чибисова (на фото крайняя слева), в последние годы через систему трудовых отрядов проходит каждый шестой студент, а раньше бывало, что и каждый третий.
Студентка четвертого курса факультета социального менеджмента Екатерина Денисова три лета подряд работает вожатой — и с младшими отрядами, и со старшими. 
Волонтерство, рыбозавод и другое. Работа студентов НУА в рамках трудового лета бывает разной. Она может и приносить доход, и быть абсолютно бескорыстной. Например, во время Евро-2012 ребята были волонтерами. В другие годы они помогали зоопарку и своему вузу. За пределами Харькова и Украины тоже есть много волонтерской работы. В Великобритании они проводили уборку в парках и замках. Знают харьковчан и в Швеции, Италии, Чехии, Финляндии. Везде они путешествовали за свой счет и трудились.
А вот в США работа студентов НУА оплачивается, хотя билет приходится покупать за свои деньги, рассказывает начальник отдела внешних связей ХГУ «НУА» Марина Степанова. Их каждое лето можно встретить от Аляски до Флориды. Работа разная — рыбозавод на севере и сервис на юге. Как правило, стоимость билетов и проживания там окупается в несколько раз. Проблем с американскими визами у студентов харьковского вуза не возникало.
В этом году Греция отказалась принимать аниматоров из Украины. Распоряжением местного МИД практика и просто заработки для НУА были перекрыты, а в предыдущие годы до ста студентов академии осваивали отели на островах Корфу и Кос, Крите и Родосе, а также в материковой части Эллады.
Отель требует разных умений. Работа в турецких отелях для студентов НУА длится с мая по октябрь. Те, кто туда едет, должны досрочно сдать летнюю сессию. В Турции востребован труд не только аниматоров, но также администраторов и музыкантов. Алене Найденко, студентке четвертого курса, готовящейся стать референтом-переводчиком, в Турции пригодился диплом музыкальной школы. Она рассказывает, что курсы подготовки гостиничных работников начинаются в ноябре предшествующего поездке года. После их окончания — собеседование с партнерами, то есть представителями отелей, которые выбирают себе работников в Харькове. Из шестидесяти претендентов отобрали только двадцать. Если Алене помогло выиграть конкурс музыкальное образование, то другим девушкам — наличие водительских прав. Дважды, в марте и апреле, нужно было ехать в Киев и там в консульстве получать рабочие визы. «Работать приходилось более 7–8 часов в сутки. Днем — играть в детском мини-клубе и обучать навыкам фортепианной игры разновозрастную публику, а по вечерам – играть в холле. Проблем с руководством не было», – вспоминает Алена.
Буквально вскоре после основания НУА, в 1994 году студенты факультета бизнеса и менеджмента поехали работать вожатыми в Артек. Некоторые из тех первых участников студенческого трудового отряда уже привели своих детей учиться в академию. И до сих пор студенты ездят работать с детьми, только теперь в разные лагеря — от «Орленка» под Чугуевом до «Гвоздики» на побережье Азовского моря.
И по окончании текущего учебного года студенты НУА поедут работать. А пока надо отпраздновать День студента.
Сергей Чепижный.
ДЕКАБРЬ

Астахова В.І. Ще раз про невирішені питання / Валентина Астахова // Освіта. – 2015. – № 51/52. – С. 9.

Освітяни України протягом багатьох років, затамувавши подих, чекали нп прийняття нового Закону «Про вищу освіту», сподіваючись на вирішення найбільш складних та болючих питань. Але, відверто кажучи, прийнятий закон не тільки не полегшив ситуації, а в окремих випадках навіть посилив плутанину, поглибив непорозуміння та протиріччя з приводу деяких актуальних і гострих проблем.

Це стосується, наприклад, зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО), стан якого непокоїть загальноосвітню і вищу школи, розробки та видання підручників, визнання їхньої якості та можливості використання; це відноситься і до проблеми студентського самоврядування, де зайва зарегламентованість негативно впливає на активність студентів, на формування їх лідерських, організаторських здібностей. І це не заважаючи на те, що закон взагалі носить відверто студентоцентричний напрям. Одним з найгостріших невирішених питань на всіх щаблях освітянського простору залишається до цього часу кадрова політика, робота з кадрового забезпечення освіти в Україні.

Взагалі не мають правової основи такі питання, як авторські методики викладання, зокрема можливість подальшого існування та удосконалення розвивального навчання, взаємодія навчальних закладів з батьками, робота шкільних та вузівських музеїв, умови роботи пенсіонерів, значна кількість податкових проблем.

Сьогодні життя наполегливо вимагає нормативного забезпечення та створення умов для поширення експериментальної роботи, адже прийняття будь-яких важливих для розвитку освіти рішень можливе лише після їх експериментальної апробації. Але експериментальні центри та майданчики в багатьох випадках існують цілком формально, їх звіти на аналізуються, одержані ними результати залишаються незатребуваними, правового регулювання їхньої діяльності практично немає.

Залишаються пекучими проблеми правового регулювання питань, пов’язаних з  функціонуванням приватних навчальних закладів, які займають помітне місце в національній системі освіти України. У 2015–2016 навчальному році в країні функціонує понад сто приватних ВНЗ та більше тисячі приватних шкіл і дитячих садочків. Приблизно 10–12% від загальної кількості українських студентів навчається зараз у приватних ВНЗ. І це в умовах послідовної дискримінаційної політики, яка здійснювалася протягом усієї історії існування приватної освіти в Україні. А це свідчить про те, що в них є потреба, є до них інтерес в тих, хто обирає для себе шлях до вищої освіти і в їхніх батьків, які готові сплачувати за навчання.

Сьогодні приватна освіта України готується до свого чвертьвікового ювілею. Перші приватні навчальні заклади, які виникли на початку 90-х років, заявили про себе польотом ініціативи і творчості, ентузіазму і цілеспрямованості, готовності до експериментів та інновацій. Вони переконливо довели життєздатність і перспективність нового сектору освіти, дозволили зробити беззастережний висновок про те , що приватні навчальні заклади виникли не осторонь від магістрального шляху розвитку освіти, не як випадковий зизгзаг у процесі демократизації, а як веління часу, як закономірний результат соціально-економічних і політичних перетворень у суспільстві. Їх прискорений розвиток став неминучим не тільки у зв’язку з пошуками шляхів виходу з кризи, у якій опинилася державна система освіти країн СНД, а й внаслідок утвердження в країні ринкових відносин, виникнення попиту на нові освітні послуги.

У новому Законі України «Про вищу освіту» прописані ряд положень, які в перспективі можуть покращити становище «приватників», але поки що умови їхнього виживання залишаються складними. На жаль, й сьогодні, не можна вважати достатньо вирішеною проблему дискримінації приватних навчальних закладів. І навіть там, де задекларовано формальне рівноправ’я, фактичний утиск зберігається, стає більш витонченим та руйнівним. Так, наприклад, нескінченні зміни в положенні про набір абітурієнтів 2015 року, ставили приватні ВНЗ у вкрай скрутне становище, надаючи в той же час всі можливі переваги державним закладам освіти. Невизначеними й досі залишаються такі актуальні проблеми, як порядок нарахування пенсій науково-педагогічним працівникам приватних ВНЗ, можливість одержання приватними закладами держзамовлення та багато чого іншого.

Звичайно, далеко не всі, хто в далекі 90-ті роки брався за надзвичайно складну та відповідальну справу створення навчальних закладів нового типу, усвідомлювали, який тернистий шлях вони обирають. Не всі приватні заклади витримали випробування часом і зуміли довести своє право називатися вищими навчальними закладами. Але багато з них міцно стали на ноги, знайшли свою власну нішу в національній системі освіти України. І це не можна розцінювати як безперечну перемогу. Однак народна мудрість свідчить: не можна перемогти водронраз і назавжди. Щоб затвердити себе, треба перемагати день у день, щогодини і щохвилини.

Саме такі завдання формулює для себе Харківський гуманітарний університет «Народна українська академія», який у травні 2016 р. відзначатиме свій 25-річний ювілей. Для нас, тих, хто власним серцем і розумом створював цю історію, хто став фактично першпроходцями в становленні приватного сектору освіти в Україні, у створенні принципового нового типу відносин між тими, хто вчить і хто вчиться, – це був довгий, важкий і щасливий шлях реалізації мрії, прекрасної ідеї про надання більших і кращих можливостей для отримання якісної освіти, для самовдосконалення особистості впродовж усього життя.

Зроблено загалом немало: Народна українська академія відбулася, вона з 2002 р. функціонує як ВНЗ вищого, IV рівня акредитації. Уже понад десять років у НУА успішно функціонують усі освітні рівні – від дошкільної до після вузівської, об’єднані спільністю цілей, інтересів і освітніх практик. Більш того, будучи з 1997 р. експериментальним майданчиком Міністерства освіти і науки України, академія практично завершує успішний двадцятирічний соціальний експеримент зі становлення інноваційного навчально-наукового комплексу безперервної освіти (наказ № 39 від 13 лютого 1997 р. з пролонгацією в 2002, 2007 і 2012 рр.).

Найважливішим результатом своєї роботи за ці роки ми вважаємо не тільки понад п’ять тисяч випускників, які мають незмінний попит на ринку праці (чисельність випускників, які одержали перше робоче місце за сприяння академії, становить щорічно від 80 до 93 %); водночас, використовуючи всі переваги приватної освіти (значну автономію, широкі можливості для творчого пошуку, мобільність вибору форм і методів роботи, поєднання новітніх технологій і класичних методів навчання, орієнтацію на індивідуальний підхід і багато іншого), ми здатні ефективно навчати і виховувати, вміємо ставити на крило не тільки талановитих молодих людей, але й тих, чий рівень підготовки нижчий за середній, і навіть тих, хто в інших умовах зламався б, пішов не тим шляхом. І це ми оцінюємо як одне з найважливіших наших досягнень.

Сьогодні через чверть століття від свого народження, ми можемо з упевненістю говорити не тільки про стабільну структуру і кількісні характеристики академії, колектив якої налічує понад 2500 чоловік, але й про ефективну систему управління нашим складним навчально-науковим комплексом, що повністю склалася, про послідовну лінію на горизонтальну і вертикальну інтеграцію діяльності всіх підрозділів НУА (інтегровані кафедри, інтегровані програми, навчальні плани та ін.), і, що особливо важливо, про послідовну реалізацію програми «Кадри», про чітку кадрову політику, спрямовану на формування команди ентузіастів-однодумців, які розуміють й сприймають проблеми і труднощі становлення інноваційного навчального закладу.

Проблема кадрового забезпечення була і залишається для нас однією з найбільш важко вирішуваних. Потрібно було готувати кадри нової генерації, які здатні прац3ювати в нових умовах, і виключно на позитивний результат, забезпечуючи педагогіку партнерства і високу успішність усіх, хто навчається. Вимоги до якості роботи  в НУА багатьом було не під силу витримувати. Несподівано з’явилися і нові труднощі – якісно підготовлені нами молоді перспективні кандидати і доктори наук викликали природний інтерес державних ВНЗ, їх запрошували, переманювали, перекуповували.

Над створенням ось такої оригінальної авторської моделі навчального закладу безперервної освіти, здатної забезпечити потреби особистості в самовдосконаленні і постійно формувати ці потреби – саме над цим усі роки працювала команда. З перших кроків зародження НУА ми визначили її девіз «Освіта. Інтелігентність. Культура», реалізація якого багато в чому сприяла становленню навчального закладу нового типу, формуванню його культурно-освітнього середовища, визначенню його місії, яка включає в себе триєдину вимогу: забезпечення створення і постійне вдосконалення інноваційного освітнього модуля, що функціонує на основі інтеграції і спадкоємності всіх освітніх ступенів на принципах «Lifelong education»; добитися якісної освіти для всіх за умови індивідуального підходу до кожного, хто прийшов навчатися до НУА; здійснювати випереджальний підхід до визначення змісту освіти і методів навчання.

Досвід Народної української академії дає всі підстави стверджувати, що в сучасних, усе ще не відчувати дієвої підтримки з боку органів державного управління, приватні навчальні заклади намагаються працювати відповідно до вимог часу, закріплюючи свої позиції, стверджуючи авторитет та повагу українського суспільства, вдосконалюючи свою діяльність і свою місію в системі освіти України. Але вони потребують уваги, розуміння, підтримки і , головне, рівних умов життєдіяльності. Ця надзвичайно гостра проблема повинна бути негайно вирішена в процесі реформування вищої освіти.

Валентина Астахова, м. Харків.
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