СХЕМЫ И ПРИМЕРЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ ОПИСАНИЙ ДОКУМЕНТОВ

Составлено с учетом ГОСТ 7.1–2006 «Библиографическая запись. Библиографическое описание : общие требования и правила составления»; ГОСТ 7.12–93 «Библиографическая запись. Сокращения слов на русском языке : общие требования и правила»; ДСТУ 3582:2013 «Бібліографічний опис. Скорочення слів і словосполучень українською мовою : загальні вимоги та правила.
Схемы библиографического описания документа разработаны в соответствии с требованиями ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний запис, бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання» и проиллюстрированы примерами библиографического описания документов из фондов ЦНГИ ХГУ «НУА».

В схемах полужирным шрифтом отмечены обязательные, курсивом – факультативные (дополнительные) элементы библиографического описания. 
Схема библиографического описания книги одного автора

Заголовок (фамилия и инициалы автора). Заглавие (название книги) = Параллельное заглавие : сведения, относящиеся к заглавию / первые сведения об ответственности (инициалы и фамилия автора – порядок написания определяется в зависимости от расположения на титульном листе) ; последующие сведения об ответственности (инициалы и фамилии составителей ; редакторов ; переводчиков ; названия учреждений, участвующих в создании документа). – Сведения о повторности издания. – Место издания : название издательства, год издания. – Количество страниц. – (Область серии). – Область примечания.
Примеры

Астахова Е. В. Кадровый корпус высшей школы Украины: метаморфозы развития : монография / Е. В. Астахова ; Нар. укр. акад. – Харьков : Изд-во НУА, 2006. – 187 с. – Электрон. версия печ. публикации: http://dspace.nua.kharkov.ua/jspui/handle/123456789/30.
Дафт Р. Л. Менеджмент = Management / Ричард Л. Дафт ; [под общ. ред. Ю. Н. Каптуревского ; пер. с англ.: В. Вольского и др.]. – 2-е изд. – СПб. [и др.] : Питер, 2003. – 829 с. – (Теория и практика менеджмента).

Схема библиографического описания книги двух или трех авторов

Заголовок (фамилия и инициалы первого автора). Заглавие (название книги) : сведения, относящиеся к заглавию / первые сведения об ответственности (инициалы и фамилии первого, второго, третьего авторов) ; последующие сведения об ответственности (инициалы и фамилии составителей ; редакторов ; названия учреждений, участвующих в создании документа). – Место издания : название издательства, год издания. – Количество страниц.
Примеры

Кислюк К. В. Религиоведение : [учеб. пособие для вузов] / К. В. Кислюк, О. Н. Кучер. – 2-е изд., испр. и доп. – Ростов н/Д : Феникс ; Харьков : Торсинг, 2004. – 510 с. : ил. – (Учебники, учебные пособия).

Палеха Ю. I. Основи психологiї та педагогiки : навч.-метод. посiб. / Ю. I. Палеха, В. I. Герасимчук, О. М. Шиян ; Європ. ун-т. – 2-ге вид., допов. – Київ, 2001. – 165 с.

Схема библиографического описания книги четырех или более авторов

Заглавие (название книги) : сведения, относящиеся к заглавию / первые сведения об ответственности (инициалы и фамилии первого автора) [и др.] ; последующие сведения об ответственности (инициалы и фамилии составителей ; редакторов ; названия учреждений, участвующих в создании документа). – Место издания : название издательства, год издания. – Количество страниц. 

Примеры

Метаморфозы воспитания / [В. И. Астахова и др.] ; под общ. ред. В. И. Астаховой ; Нар. укр. акад. – Харьков : Изд-во НУА, 2004. – 275 с. – Электрон. версия печ. публикации: http://dspace.nua.kharkov.ua/jspui/handle/123456789/185.
Социология : курс лекций : учеб. пособие для студентов вузов / Ю. Г. Волков [и др.]. – Ростов н/Д : Феникс, 1999. – 512 с. – (Учебники, учебные пособия).

Схема библиографического описания книги с составителями и(или) редакторами

Заглавие (название книги) : сведения, относящиеся к заглавию / первые сведения об ответственности (названия учреждений, участвующих в создании документа ; последующие сведения об ответственности (инициалы и фамилии редакторов ; составителей). – Место издания : название издательства, год издания. – Количество страниц.
Примеры

Комісії з вищої освіти Науково-методичної ради Міністерства освіти і науки України : довідник / М-во освіти і науки України ; [за заг. ред. С. М. Ніколаєнка ; уклад.: В. Д. Шинкарук та ін.]. – Киев : Знання, 2008. – 484 с.

Методические рекомендации по выполнению, оформлению и защите научно-исследовательской работы : для студентов фак. «Референт-переводчик», обучающихся по специальности 7.030507 – Перевод / Нар. укр. акад. ; [сост.: Т. М. Тимошенкова, Ж. Е. Потапова]. – Изд. доп. и перераб. – Харьков : Изд-во НУА, 2007. – 79 с.

Практические занятия по курсу «Общая психология» : пособие для студентов, обучающихся по специальности 8.040201 – Социология / Нар. укр. акад., [каф. соц. работы и психологии ; сост. М. В. Удовенко]. – Харьков : Изд-во НУА, 2005. – 211 с.

Схема библиографического описания многотомного издания

Заголовок (фамилия и инициалы первого автора). Заглавие (название многотомника) : сведения, относящиеся к заглавию / первые сведения об ответственности (инициалы и фамилия автора (авторов) ; последующие сведения об ответственности (инициалы и фамилии составителей ; редакторов ; названия учреждений, участвующих в создании документа). – Место издания : название издательства, год издания. – Номер тома : заглавие тома. – Количество страниц. 

Примеры

Багалiй Д. I. Вибранi працi : у 6 т. / Д. I. Багалiй ; Харків. гуманiтар. iн-т «Нар. укр. акад.» [та ін.]. – Харків : Вид-во НУА, 2001. – Т. 2 : Джерелознавство та історіографія історії України. – 661 с.
Вченi записки Харкiвського гуманiтарного унiверситету «Народна українська академiя» / [редкол.: Астахова В. I. (голов. ред.) та iн.]. – Харків : Вид-во НУА, 2014. – Т. 20. – 574 с. – Електрон. версія друк. публикації: http://dspace.nua.kharkov.ua/jspui/handle/123456789/268.
Схема библиографического описания части книги (статья, глава, раздел)
Заголовок (фамилия и инициалы автора статьи). Заглавие (название главы) / первые сведения об ответственности (инициалы и фамилия автора статьи // Заглавие (название книги) : сведения, относящиеся к заглавию / первые сведения об ответственности (названия учреждений, участвующих в создании документа) ; последующие сведения об ответственности (инициалы и фамилия составителей ; редакторов). – Место издания, год издания. – Страницы, на которых помещена глава (статья).
Примеры

Астахова В. И. Успешность выпускников как главный критерий качества работы учебного заведения / В. И. Астахова // Вчені зап. Харків. гуманітар. ун-ту «Нар. укр. акад.». – Харків, 2014. – Т. 20. – С. 26–37. – Электрон. версия печ. публикации: http://dspace.nua.kharkov.ua/jspui/handle/123456789/260.
Батаева Е. В. Инструментальная и коммуникативная модели обучения в ВУЗах / Е. В. Батаева // Трансформация социальных функций образования в современном мире : материалы междунар. науч.-практ. конф., 17–18 февр. 2015 г. / Харьк. гуманитар. ун-т «Нар. укр. акад.» [и др.]. – Харьков, 2015. – С. 92–96. – Электрон. версия печ. публикации: http://dspace.nua.kharkov.ua/jspui/handle/123456789/492.
Корниенко В. Н. Меценатство и благотворительность в образовании: харьковские страницы / [В. Н. Корниенко] // Образовательный потенциал Харьковщины : монография / Нар. укр. акад. ; под общ. ред. Е. В. Астаховой, Е. А. Подольской. – Харьков, 2013. – Разд. 1.5. – С. 68–87. – Электрон. версия печ. публикации: http://dspace.nua.kharkov.ua/jspui/handle/123456789/459.
Схема библиографического описания статьи из журнала
Заголовок (Фамилия и инициалы автора статьи). Заглавие (название статьи) : сведения, относящиеся к заглавию / сведения об ответственности (инициалы и фамилия автора статьи // Заглавие (название журнала). – Год издания. – Номер журнала. – Страницы, на которых помещена статья.
Примеры

Куракин А. А. Экономическая социология: опыт обзора / А. А. Куракин // Социол. исслед. – 2008. – № 6. – С. 131–138.

Мороз О. Оптимизация численности персонала: пути реализации / Олег Мороз // Менеджер по персоналу. – 2007. – № 9. – С. 6–12.

Схема библиографического описания статьи из газеты
Заголовок (Фамилия и инициалы автора статьи). Заглавие (название статьи) : сведения, относящиеся к заглавию / сведения об ответственности (инициалы и фамилия автора статьи // Заглавие (название газеты). – Год издания. – Дата (№ газеты) (если в газете больше 4 стр.). – Страница, на которой помещена статья (если в газете больше 4 стр.).

Примеры

Про Державний бюджет України на 2015 рік : Закон України від 2 берез. 2015 р. № 217-VIII // Уряд. кур’єр. – 2015. – 31 берез. (№ 24). – С. 3–15.

Рейтинг профессий // Время. – 2008. – 1 февр.

Стегнiй В. Українці – нобелівські лауреати / Віталій Стегнiй // Слобід. край. – 2006. – 16 верес. (№ 103). – С. 20.

Схема библиографического описания электронных документов
Заголовок (фамилия и инициалы автора). Заглавие (название ресурса) [Общее обозначение материала] : сведения, относящиеся к заглавию / первые сведения об ответственности (инициалы и фамилия автора ; последующие сведения об ответственности составителей (редакторов ; названия учреждений). – Обозначение вида ресурса (объем ресурса). – Место, год издания. – Область физической характеристики. – (Область серии). – Область примечания (Режим доступа: http://www…). – Источник основного заглавия (Загл. с титул. экрана ; Загл. с контейнера ; Загл. с этикетки видеодиска ; Загл. из техн. документации).

Примеры

Абрамкин Г. П. Информатизация общества и проблемы образования [Электронный ресурс] / Г. П. Абрамкин // Образование и наука в третьем тысячелетии : сб. тр. Второй междунар. науч.-теорет. конф. / Алтай. экон.-юрид. ин-т. – Барнаул, 2001. – Режим доступа : http://www.aeli.altai.ru/nauka/sbornik/2001/abramkin.html. – Загл. с экрана.

Вопросы информатизации образования [Электронный ресурс] : науч.-практ. электрон. альм.– Режим доступа : http://npstoik.ru/vio. – Загл. с экрана.

Минаков М. Виртуальный университет и перспективы украинского образования [Электронный ресурс] / Михаил Минаков // Зеркало недели. – 2000. – 8–14 июля (№ 27). – Режим доступа : http://www.zn.ua/3000/3300/27747/. – Загл. с экрана.

О высшем образовании : Закон Украины от 28.12.2014 г. № 76–VІІІ // Лига : Закон [Электронный ресурс] : компьютер.-правовая система / Всеукр. сеть распространения правовой информ. – [Электрон. прогр.]. – Версия 8.3. – К., 2015. – Загл. из рук. для пользователя. – Ежедн. обновление.

Internet шаг за шагом [Электронный ресурс] : [интерактив. учеб.]. – Электрон. дан. и прогр. – СПб. : ПитерКом, 1997. – 1 электрон. опт. диск (CD–ROM) + прил. (127 с.). – Систем. требования: ПК от 486 DX 66 МГц ; RAM 16 Мб ; Windows 95 ; зв. плата ; динамики или наушники. – Загл. с упаковки.
См.: Бюллетень ВАК. 2009. № 5.
См. также: http://vak.in.ua/
