ВВЕДЕНИЕ

Курсовая работа – одна из форм научно-исследовательской работы студентов, которая предполагает соблюдение следующих принципов: творческий подход, планирование, критичность, самоорганизация. Особо следует остановиться на творческом подходе, который означает стремление к пояснению фактов и явлений, а также наличие собственных суждений о сути разрабатываемой проблемы. 

Подготовка и защита курсовой работы является важной формой самостоятельной научной работы студента. При подготовке курсовой работы студент приобретает навыки работы с нормативно-правовой базой, отбора и обобщения необходимой информации, дополнения теоретических положений примерами практического их подтверждения и использования, получает опыт логического изложения своей точки зрения. Защита курсовой работы перед аудиторией дает возможность студенту приобрести навыки публичного выступления, свободного изложения и аргументирования своей позиции. 

Курсовая работа по правоведению – самостоятельное творческое исследование одной из проблем права. В ней должны быть отражены:

· уровень теоретического мышления студента,

· его умение применять знания,

· степень владения специальной литературой,

· способность анализировать законодательство и практику его применения,
· умение решать конкретные вопросы, возникающие в науке и практике,

· способность формулировать свою позицию по спорным проблемам и отстаивать ее,

· способность вносить предложения по совершенствованию законодательства и практике его применения. 

Изложение материала работы должно быть ясным, логически последовательным; формулировки – краткими и точными; предложения по совершенствованию законодательства и практике его применения – обоснованными и конкретными. 

Раздел 1. Этапы подготовки курсовой работы

Подготовка курсовой работы включает в себя следующие этапы: 

1. Выбор темы и ее регистрация на кафедре экономической теории и права. 

2. Подбор, изучение специальной литературы и нормативно-правовых актов. 

3. Составление плана курсовой работы. 

4. Изложение материала. 

5. Оформление курсовой работы. 

6. Защита курсовой работы. 

Рассмотрим данные этапы.

1. Выбор темы и ее регистрация на кафедре.

Для курсовой работы выбирается актуальная тема, имеющая теоретическое и практическое значение. Темы курсовых работ ежегодно обновляются и утверждаются на заседании кафедры. При выборе темы студенту следует руководствоваться своими интересами к определенной проблеме, возможностями подбора литературы и т. д. 
Избранная студентом тема курсовой работы регистрируется на кафедре в соответствующем журнале. После регистрации темы студент не имеет права самостоятельно ее изменять. Кафедра назначает научного руководителя курсовой работы. 

2. Подбор, изучение специальной литературы и нормативно-правовых актов.

Подбор, изучение специальной литературы и нормативно-правовых актов является важной составляющей выполнения курсовой работы. От качества и добросовестности выполнения данного этапа во многом зависит качество самой курсовой работы. 
Информацию о литературе по выбранной теме курсовой работы, в первую очередь, можно получить на кафедре. Кроме этого, необходимо проработать такие журналы, как «Право Украины», «Предпринимательство, хозяйство и право», другие источники, имеющиеся в ЦНГИ. Серьезное внимание следует уделить подбору и изучению нормативно-правовых актов, которые представлены на официальном портале Верховной Рады Украины: http://rada.gov.ua.
3. Составление плана курсовой работы. 

После ознакомления с основными нормативно-правовыми актами и специальной литературой по избранной теме студент составляет план работы, который включает в себя разделы и подразделы. 

Количество разделов и подразделов не регламентируется, однако следует иметь в виду, что нецелесообразно выделять небольшие по объему разделы (до 5 страниц) или подразделы (1–3 страницы). 

Как правило, курсовая работа состоит из 2-х разделов, каждый из которых состоит из подразделов. 

В отдельных случаях, когда материал сложно разбить на несколько частей из-за его тесной содержательной и логической последовательности, раздел можно не разбивать на подразделы. 

При определении названий разделов и подразделов необходимо учитывать, что название раздела не может повторять название темы работы, а название подраздела повторять название раздела. 

В процессе работы над курсовой работой в план исследования могут быть внесены изменения, обусловленные принятием новых нормативных актов, недостаточностью собранного материала и другими причинами. 

План работы следует согласовать с научным руководителем. 

4. Изложение материала.

После подбора и изучения собранной литературы, определения плана курсовой работы следует приступать к изложению материала. Именно при изложении материала в полной мере проявляются навыки студента к самостоятельной работе, его умения систематизировать и анализировать собранный материал, делать обоснованные выводы и предложения. 

При изложении материала следует обратить внимание на: 

· самостоятельность в подходе к излагаемому материалу; 

· правильное цитирование используемой литературы, с обязательной ссылкой на источники; 

· использование всей рекомендуемой литературы, учитывая возможные изменения действующего законодательства; 

· написание курсовой работы по плану работы; 

· полноту раскрытия содержания всех вопросов темы; 

· четкость и ясность изложения; 

· логичность та последовательность изложения; 

· грамотность работы. 

Следует учитывать, что курсовая работа по праву должна состоять из следующих частей:

· введения;

· основного текста;

· выводов;

· списка использованной литературы;

· приложений (по желанию автора).

Структура курсовой работы может изменяться в зависимости от темы и ее сложности.

Во введении автор должен показать актуальность избранной проблемы, степень ее разработанности, сформулировать цель и те задачи, которые будут решаться в работе. При этом цель исследования ( это ожидаемый конечный результат, который обусловливает общую направленность и логику изложения. Цель определяется ответом на вопрос: «Для чего проводится исследование этой проблемы?». Введение должно быть кратким (1 ( 2 страницы). Введение целесообразно составить после окончания всей работы, поскольку в этом случае можно лучше изложить суть работы в сжатой форме. 

Далее излагается содержание работы. Для раскрытия темы эту часть работы рекомендуется разделить на 2–4 раздела, которые показывают различные аспекты освещения данной тематики. Каждый раздел должен содержать несколько вопросов, которые предполагают определенную компоновку и разграничение материала. Чрезмерное увеличение количества вопросов обычно приводит к их поверхностной разработке или значительному превышению объема курсовой работы. 

В работе в обязательном порядке указываются литературные источники, дается критический анализ взглядов ученых и практиков, отражается позиция автора курсовой работы, которая подкрепляется соответствующими аргументами. Нельзя сводить работу к перечислению точек зрения различных авторов, ограничиваясь согласием или несогласием с ними. Полемика с отдельными авторами должна быть основана на сопоставлении доводов, анализе законодательства и практике его применения, ее обобщении. В необходимых случаях приводятся статистические данные, материалы анкетирования, интервью, примеры из практики конкретных учреждений. 

При изложении тех или иных позиций и взглядов, встречающихся в литературе, а также при цитировании чужого текста необходимо давать ссылки с указанием фамилии автора, наименования работы, года и места издания, страницы. 

Основной текст может быть изложен на 20(25 страницах стандартного листа. Общий объем работы не должен превышать 35 страниц.

Выводы, составляющие третью часть, вытекают из материалов курсовой работы и, по сути, освещают все итоги проведенного исследования. Очень важно, чтобы они соответствовали поставленным во введении цели и задачам. В выводах необходимо указать не только то позитивное, что удалось выяснить в результате изучения выбранной темы, но и нерешенные проблемы в исследовании данной проблематики. Эту часть работы нужно писать кратко на 1–2 страницах.

Приложения – это часть основного текста, которая имеет дополнительное (обычно справочное) значение, но, по мнению автора, является необходимой для более полного освещения темы.

5. Оформление курсовой работы. 

Курсовая работа должна быть соответствующим образом оформлена. 
К оформлению предъявляются следующие требования:

· наличие титульного листа (см. приложение А);

· на первой странице – содержание работы;
· в конце работы – список использованной литературы, составленный в алфавитном порядке.
Текстовая часть курсовых работ оформляется на листах формата А 4 (297*210 мм) компьютерным способом на одной стороне листа. Текст работы подается на русском (украинском) языке. 

Работа должна быть скреплена (с помощью скоросшивателя).

При компьютерном наборе курсовую работу выполняют с полуторным межстрочным интервалом из расчета 30 строк на странице при условии ее равномерного заполнения с высотой букв и цифр не менее 1,8 мм, что соответствует текстовому редактору Word с использованием шрифта Times New Roman Суr и размером шрифта 14.

Текст курсовой работы следует печатать, соблюдая размеры полей: верхнее, левое и нижнее – 20 мм, правое – не менее 10 мм. Шрифт печати должен быть четким, строка черного цвета средней жирности. Плотность текста устанавливается одинаковая.

Не допускается произвольное сокращение слов в тексте, в таблицах, на рисунках и т. п. Сокращения слов и словосочетаний должны выполняться в соответствии с действующими стандартами.

Нумерацию страниц, разделов, подразделов, пунктов, подпунктов, рисунков, таблиц и формул производят арабскими цифрами без знака №.

Первой страницей курсовой работы является титульный лист, который включается в общую нумерацию без проставления номера страницы. В дальнейшем номер проставляется в правом верхнем углу страницы без точки в конце.

Заголовки структурных элементов «СОДЕРЖАНИЕ», «ВВЕДЕНИЕ», «ВЫВОДЫ», «СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ» не нумеруют и печатают прописными (заглавными) буквами в середине строки без точки в конце.

Номер раздела ставят после слова «РАЗДЕЛ», но после номера точку не ставят, а затем с новой строчки печатают наименование раздела. Разделы и подразделы могут иметь заголовки, пункты и подпункты. Заголовки подразделов, пунктов и подпунктов текста следует начинать с абзаца и печатать строчными буквами, не подчеркивая, без точки в конце.

Переносы слов в заголовке раздела не допускаются. Между заголовком и последующим или предыдущим текстом должно выдерживаться два интервала.

Разделы, подразделы курсовых работ следует нумеровать арабскими цифрами с точкой после цифры соответствующего раздела. Подразделы должны иметь порядковую нумерацию в пределах каждого раздела, состоящую из номера раздела и порядкового номера подраздела, разделенных точкой. В конце номера подраздела ставится точка, например: 1.3.

Иллюстрации (фотографии, рисунки, графики, чертежи, схемы, диаграммы и таблицы) следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые или на следующей странице. Иллюстрации и таблицы, которые размещены на отдельных страницах, включаются в общую нумерацию страниц. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в тексте. 

Цифровой материал с целью наглядности, систематизации, компактного представления однотипной информации рекомендуется оформлять в виде таблиц. Таблицы нумеруют арабскими цифрами, номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера таблицы, разделенных точкой, например: «Таблица 3.2» ( вторая таблица третьего раздела. Таблицу следует располагать непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице. На все таблицы должны быть ссылки в тексте. Таблица должна иметь название, которое печатают строчными буквами и помещают над таблицей. Названия таблицы должно быть кратким и отражать ее содержание.

Допускается перенос таблицы на следующую страницу, при этом в каждой части таблицы повторяют ее головку (шапку) и боковик (заголовки строк). Слова «Таблица 3.2» и её заголовок указывают один раз справа над первой частью таблицы, над другими частями пишут: «Продолжение табл. 3.2» с указанием номера таблицы.

Приложения к курсовой работе следует оформлять как продолжение текста, каждое приложение должно начинаться с новой страницы. Приложение должно иметь заголовок, напечатанный вверху строчными буквами симметрично относительно текста страницы. Посередине строки над заголовком должно быть напечатано слово «Приложение __» и прописная буква, обозначающая приложение. Приложения следует обозначать последовательно прописными буквами  алфавита: А, Б, В, Д, Ж, З, К, Л, М, Н, П, Р, С, Т. Исключается применение букв, не приведенных в предыдущем перечне. 

При оформлении приложений отдельной частью работы на титульном листе под названием работы печатают заглавными буквами слово «ПРИЛОЖЕНИЯ».

Приложения должны иметь общую с остальным текстом сквозную нумерацию страниц.

Правила цитирования и оформления ссылок на использованные источники. При написании курсовой работы автор обязан давать ссылки на источники, материалы или отдельные результаты других авторов или на идеи и выводы, содержащиеся в научных трудах ученых, занимающихся исследованием аналогичных проблем. Ссылаться необходимо на последние издания публикаций.

Если используются сведения, материалы монографий, обзорных статей и иных источников с большим количеством страниц, то в ссылке необходимо точно указать номера страниц, иллюстраций, таблиц, на который дана ссылка в тексте работы.

Ссылки в тексте курсовой работы следует обозначать порядковым номером перечня ссылок, выделенным двумя квадратными скобками, например, «…в работах [1(6]…». Если в тексте работы необходимо сделать ссылку на составную часть или конкретные страницы цитируемого источника, то можно приводить ссылку в скобках, а номер ссылки в этом случае должен соответствовать его библиографическому описанию в списке используемой литературы. 

На все таблицы должны быть ссылки в тексте работы, при этом слово «таблица» пишут сокращенно, например: «… в табл.1.2». В повторных ссылках на таблицы и иллюстрации необходимо сокращенно указывать слово «смотри», например: «см. табл.1.3».

Ссылки на нормативно-правовые акты должны быть сделаны таким образом. Например, в тексте студент использует Постановление Кабинета Министров Украины «О работе по совместительству работников государственных предприятий, учреждений, организаций». В подстрочной сноске следует указать название постановления, орган, который его издал, дату издания и название издания, в котором подготовлено, т. е.:

О работе по совместительству работников государственных предприятий, учреждений, организаций: Постановление Кабинета Министров Украины от 3 апреля 1993 г. // Голос Украины.( 1993.( № 9. – Ст. 184.

Общие требования к цитированию следующие:

а) текст цитаты начинается и заканчивается кавычками и приводится в той грамматической форме, в которой он дается в источнике с сохранением особенностей авторского изложения;

б) цитирование должно быть полным, без произвольного сокращения авторского текста и без искажения позиции автора. Пропуск слов, выражений, абзацев допускается без искажения мысли автора и обозначается тремя точками;

в) каждая цитата обязательно должна сопровождаться ссылкой на источник;

г) при непрямом цитировании (пересказе, изложении мысли автора своими словами), что дает значительную экономию текста, следует быть предельно точным в передаче мысли автора, корректным в оценке его результатов и приводить соответствующую ссылку на источник.

При прямом (дословном) цитировании в тексте курсовой работы цитату следует заключать в кавычки и в конце указывать номер источника и страницу, на которой находится данный текст в литературе. Например: [6, с. 150]. Непрямое цитирование требует указания порядкового номера использованного литературного источника в квадратных скобках в тексте. Например: [6]. Подстрочные ссылки внизу текстовой страницы в работе не разрешены.

6. Защита курсовых работ. 

Подготовленная курсовая работа сдается на кафедру экономической теории и права в установленный срок для рецензирования научному руководителю. 
Студенту следует ознакомиться с рецензией, обдумать и исправить все замечания по содержанию и оформлению работы, стилю, грамотности изложения. На титульном листе после рецензирования научный руководитель ставит надпись: «Допускается к защите» или «Не допускается к защите». Если работа не допущена к защите, то она должна быть соответствующим образом переработана и вместе с первоначальной рецензией научного руководителя вновь представлена на кафедру.

Работа не допускается к защите, если она носит не самостоятельный характер, переписана из одного литературного источника или у других авторов, в ней не раскрыты основные вопросы, не достигнута указанная цель, в тексте содержится много ошибок, научный аппарат оформлен неправильно, текст написан небрежно.

В ходе публичной защиты курсовой работы студенту выставляется окончательная оценка. 
Оценка «отлично» ставится, если соблюдены все требования к написанию курсовой работы, в ней имеются элементы творчества, дается аргументированная критика и самостоятельный анализ фактического материала на основе глубоких знаний правовой литературы по данной теме, во время защиты студент логично и аргументированно излагал свою точку зрения по данной проблематике и отвечал на дополнительные вопросы научного руководителя. 

Оценка «хорошо» ставится тогда, когда в работе полно и всесторонне освещаются вопросы темы, но нет должной степени творчества, либо имеется недостаточное количество материала, аргументирующего изложение тех или иных правовых проблем. 

Оценку «удовлетворительно» студент получает, если не может ответить на замечания и вопросы рецензента, не вполне владеет материалом работы, не в состоянии дать исчерпывающие объяснения выводам и теоретическим положениям данной проблемы.

Защита и оценка курсовой работы – это подведение итогов самостоятельной работы студента. Лучшие работы могут быть рекомендованы на конкурс студенческих научных работ по праву, использованы для выступления на студенческих конференциях, а также в виде рефератов на семинарских занятиях.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

Трудовое право
1. Система источников трудового права.

2. Понятие и классификация субъектов трудового права.

3. Работник как субъект трудового права.

4. Правовой статус работодателя.

5. Социальное партнерство в сфере труда.

6. Правовое содержание и условия трудового договора.

7. Отличие трудового договора от гражданско-правовых договоров, связанных с трудом.

8. Особенности правового регулирования срочных трудовых договоров.

9. Правовая характеристика заключения трудового договора.

10. Испытание при приеме на работу.

11. Правовое содержание и виды переводов на другую работу.

12. Общие основания и порядок прекращения трудового договора.

13. Правовая характеристика видов рабочего времени.

14. Режим и учет рабочего времени по трудовому законодательству.

15. Понятие и виды времени отдыха в трудовом праве.

16. Государственные гарантии по оплате труда работников.

17. Правовое регулирование выплаты и осуществления удержаний из заработной платы.

18. Дисциплина труда и правовое регулирование внутреннего трудового распорядка.

19. Материальная ответственность в трудовом праве. 

20. Понятие, виды и причины трудовых споров.

Уголовное и административное право
1. Квалификация преступлений: понятие и значение.
2. Проблема признания юридических лиц субъектами отдельных преступлений.
3. Корыстные посягательства на собственность, связанные с обращением имущества в свою пользу или пользу других лиц: понятие и виды.
4. Присвоение, растрата имущества либо завладение им путем злоупотребления служебным положением. 
5. Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием. 
6. Уголовно-правовая характеристика контрабанды.
7. Уголовно-правовая характеристика фиктивного предпринимательства.
8. Уголовная ответственность за уклонение от уплаты налогов, сборов и других обязательных платежей.
9. Уголовная ответственность за занятие игорным бизнесом.
10. Уголовная ответственность за нарушение порядка осуществления операций с металлоломом.
11. Уголовная ответственность за мошенничество с финансовыми ресурсами.

12. Уголовно-правовая характеристика разглашения коммерческой или банковской тайны.

13. Уголовная ответственность за выпуск на рынок Украины опасной продукции.
14. Уголовно-правовая характеристика незаконного использования инсайдерской информации.
15. Уголовная ответственность за незаконную приватизацию государственного, коммунального имущества.
16. Уголовно-правовая характеристика злоупотребления властью или служебным положением.

17. Уголовно-правовая характеристика злоупотребления полномочиями.

18. Уголовно-правовая характеристика превышения власти и служебных полномочий.

18. Уголовно-правовая характеристика служебной халатности.

19. Уголовно-правовая характеристика принятия предложения, обещания или получение неправомерной выгоды служебным лицом.

20. Уголовно-правовая характеристика незаконного обогащения.

21. Административная ответственность за нарушение налогового законодательства Украины.

22. Правовой статус органов финансового контроля в системе органов государственной исполнительной власти.

23. Административно-правовая охрана банковской системы Украины и пути ее совершенствования.

24. Структура и деятельность органов государственной налоговой службы в Украине: организационно-правовой аспект.

25. Административная ответственность за нарушение таможенных правил.

26. Административная ответственность за нарушение законодательства о защите прав потребителей.

27. Административно-правовой статус субъектов предпринимательской деятельности.

28. Понятие и методы государственного управления экономикой.

29. Административная ответственность за правонарушения в сфере финансов.

30. Организационно-правовые основы управления внешнеэкономической деятельностью.

31. Органы управления внешнеэкономической деятельностью.

32. Таможенный контроль.

33. Административная ответственность за нарушение таможенных правил.

34. Лицензионное производство.

35. Административно-правовые меры борьбы с монополизмом.

36. Государственный контроль за законной предпринимательской деятельностью.

37. Административная ответственность за занятие запрещенными видами хозяйственной деятельности.

38. Административная ответственность за коррупционные правонарушения.
39. Административные услуги: понятие, виды,

40. Порядок предоставления административных услуг.
Предпринимательское право

1. Правовые основы формирования корпоративного имиджа предприятия (бренд, торговая марка, гудвилл и т.д.)

2. Правовое регулирование управления дебиторской задолженностью на предприятии (договор факторинга и т.д.)

3. Правовое регулирование оценки финансовой безопасности предприятия (защита сведений, содержащих коммерческую тайну и т.д.)

4. Правовое регулирование  сертификации и стандартизации в Украине.

5. Проблемы правового регулирования неплатежеспрособности 
и банкротства предприятий.

6. Проблемы правового регулирования внешнеэкономической деятельности в Украине (анализ коллизионных и материальноправовых норм).

7. Правовое регулирование инвестиционной деятельности в Украине.

8. Правовые проблемы заключения и исполнения договоров перевозки грузов/ перевозки пассажиров.

9. Регуляторная политика и основы ее правового регулирования.

10.  Правовое регулирование фармацевтического рынка в Украине.

11. Правовые особенности заключения договора перевозки

12. Правовые основы функционирования общества с ограниченной ответственностью

13. Особенности нормативно-правового регулирования электронной коммерции в Украине.
14. Правовые основы управления акционерным капиталом предприятия.
15. Проблемы правового регулирования деятельности Частных / публичных акционерных обществ.
16. Правовое регулирования лизинговых операций.
17. Правовое регулирование инновационной деятельности в Украине.
18. Правовые аспекты реализации инвестиционного проекта в Украине (или в Харьковской области).
19. Правовое регулирование оплаты труда на предприятии.
20. 4Правовое регулирование процесса формирования уставного капитала 
в АО (ООО, ЧП и т.д.).
21. Проблемы законодательного регулирования оценки предприятия как целостного имущественного комплекса.
22. Правовые аспекты основных направлений выхода предприятия из кризиса.
23. Правовые аспекты трудовой дисциплины, как элемента управлением персоналом.

24. Правовые основы обеспечения и повышения конкурентоспособности предприятия.

25. Современные аспекты налогового законодательства при осуществлении инвестиционной/ инновационной/ внешнеэкономической/ производственной / etc деятельности.

26. Проблемные аспекты деятельности акционерного общества с одним акционером.

27. Правовые проблемы заключения и исполнения договоров поставки.

28. Правовое регулирование трансферного ценообразования в Украине.

29. Создание и деятельность субъектов хозяйствования в низконалоговых юрисдикциях / оффшорных зонах.

30. Правовые аспекты регулирования управления корпоративными финансами.

31. Проблематика применения штрафных санкций в хозяйственных договорах.

32. Административно-хозяйственные санкции: правовая природа, случаи применения.

33. Акцизный налог: правовая природа и основы установления 
и администрирования.
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