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ВВЕДЕНИЕ

Резкий рост преступности, изменение ее структуры и повышение степени общественной опасности совершаемых преступлений объясняются в первую очередь крупными социально-экономическими преобразованиями, происходя-щими в стране. С целью прекращения роста преступности, а затем 
и существенного его сокращения в Украине проводятся различные политические, экономические, организационные и иные мероприятия.

Прочную законодательную базу для этого создает принятие 5 апреля 
2001 г. нового Уголовного кодекса Украины. Принятие такого важнейшего нормативного акта является одним из значительных шагов на пути становления Украины как правового государства. Как сама структура нового УК, так и содержание его предписаний свидетельствует о том, что приоритетное направление в борьбе с преступностью приобретает правовое обеспечение охраны прав и свобод человека и гражданина, собственности, общественного порядка и общественной безопасности.

Эффективность борьбы с преступностью зависит, главным образом, от трех факторов:

1) от состояния уголовного законодательства;

2) от уровня подготовки специалистов – исполнителей закона, их профе-ссионализма;

        3) от качества работы всех правоохранительных органов, от их обеспечения современными техническими средствами, от их авторитета среди населения.
Таким образом, уголовное законодательство, непосредственно определяющее круг преступных посягательств и круг наказаний, назначаемых за их совершение, играет существенную роль в деле борьбы с преступностью. Для правильного его понимания и применения в практической деятельности необходимо его тщательное и доскональное изучение.

Преподавание уголовного права в Народной украинской академии имеет своей задачей формирование у студентов глубоких теоретических и практических знаний в области уголовного права и использование их в профессиональной деятельности.

Преподавание уголовного права предусматривает раскрытие социальной сущности и юридического содержания закона об уголовной ответственности, взаимосвязи его норм, овладение умением их научного и практического применения. 

Основной задачей курса является систематизированное усвоение и закрепление у студентов теоретических знаний об истории, принципах, категориях и положениях науки уголовного права, обучение студентов правильному ориентированию в действующем уголовном законодательстве, приобретении умений применять нормы уголовного права при квалификации преступлений. Изучение курса должно способствовать воспитанию у студентов уважительного отношения к уголовному закону как важному средству защиты человека, его прав, свобод и законных интересов.

В курсе «Уголовное право Украины» рассматриваются основные положения Общей и Особенной частей Уголовного кодекса Украины. При изучении Общей части большое внимание уделяется раскрытию содержания общих уголовно-правовых норм, в которых определены задачи, принципы и основные институты, связанные с действием уголовного закона, преступлением и наказанием и т. д. При изучении Особенной части особое внимание акцентируется на рассмотрении конкретных статей Уголовного кодекса Украины с учетом судебной практики.

Для изучения курса «Уголовное право» на факультете заочно-дистанционного обучения отведено 10 часов аудиторных занятий, написание студентами контрольной работы и сдача зачета. Вопросы по уголовному праву включены в комплексный экзамен по праву, который сдается на VI- курсе.

Особенностью курса является то, что основной объем учебного материала студентам необходимо изучить индивидуально в межсессионный период. 

Непременными условиями успешного усвоения учебного материала является глубокая проработка обучающимися рекомендованных к изучению нормативных актов, учебной и научной литературы, а также постоянное взаимодействие с преподавателями кафедры для своевременного разрешения возникающих вопросов.

Настоящие методические рекомендации подготовлены в соответствии 
с действующей программой по дисциплине «Уголовное право» 
и предназначены для оказания содействия студентам в осмыслении основных понятий данной отрасли права, приобретении навыков работы с нормативным материалом. 

В соответствии с этим назначением издание, кроме настоящего Введения, включает в себя:

– целевую установку,

– программу курса, 

– общие методические указания по написанию контрольной работы,

– тематику контрольных работ,

– список рекомендуемой литературы по курсу,

– перечень вопросов для подготовки к зачету и комплексному экзамену.

Раздел 1. ЦЕЛЕВАЯ УСТАНОВКА

Уголовное право Украины как учебная дисциплина является важной составной частью профессиональной подготовки студентов, обучающихся по направлению подготовки 6.030504 – Экономика предприятия, Харьковского гуманитарного университета «Народная украинская академия». 
Целью изучения курса является усвоение комплекса теоретических знаний об основных положениях уголовного права, а также выработка практических навыков и умений для их применения в будущей профессиональной деятельности.
Задачей преподавания данного курса является усвоение студентами теоретического материала, осознание ими необходимости строгого соблюдения законов, формирование у студентов научного мировоззрения и правовой культуры, способствующих ориентироваться в правовом пространстве и принимать правильные решения в практической деятельности. Знание уголовного права необходимо студентам для выбора собственной модели поведения.

Профессиональные умения и навыки, которые должен приобрести студент в процессе изучения курса.
Основным практическим навыком, который обучаемые должны приобрести в ходе изучения курса Общей и Особенной части уголовного права, является умение правильно квалифицировать конкретное преступное деяние и отграничивать его от смежных составов преступлений и непреступных деяний. 

В рамках решения этой задачи студент должен уметь:
1. Отыскать статью УК, в соответствии с которой квалифицируется определенное деяние.

2. Определить объект и предмет преступления.

3. Определить объективную сторону преступления.

4. Определить субъект преступления.

5. Определить субъективную сторону преступления.

6. Определить, имеются ли квалифицирующие признаки состава преступ-ления, предусмотренного выбранной уголовно-правовой нормой (статьей УК).

7. В случае если диспозиция уголовно-правовой нормы имеет бланкетное содержание, отыскать нормы других отраслей права как условия уголовной ответственности за соответствующие общественно опасные деяния.

8. Отграничить данный состав преступления от состава административного или иного правонарушения.

9. Определить, квалифицируется ли данное преступление по совокупности с другими статьями УК, предусматривающими ответственность за иные преступления.

Раздел 2. ПРОГРАММА КУРСА

Изучение учебной дисциплины «Уголовное право» осуществляется по программе, составленной в соответствии с учебным планом ХГУ «Народная украинская академия».

Тема 1: ПОНЯТИЕ И СИСТЕМА УГОЛОВНОГО ПРАВА

Понятие уголовного права как самостоятельной отрасли права. Предмет уголовного права. Основные методы уголовно-правового регулирования. Система уголовного права. Общая и Особенная части уголовного права: их единство и взаимосвязь. Уголовное право в системе права Украины. Уголовное право и смежные отрасли права (конституционное, административное, уголовно-процессуальное, уголовно-исполнительное). Понятие и система принципов уголовного права. Содержание отдельных принципов уголовного права и их отражение в действующем законодательстве.
Тема 2: ЗАКОН ОБ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ. 

ПРЕДЕЛЫ ЕГО ДЕЙСТВИЯ

Понятие закона об уголовной ответственности, его признаки и значение. Закон об уголовной ответственности – единственный источник уголовного права. Функции (задачи) закона об уголовной ответственности. Превентивная функция закона об уголовной ответственности. Общая и частная превенция.  Действующее законодательство Украины об уголовной ответственности. Уголовный кодекс Украины 2001 г., его общая характеристика. Структура УК: Общая и Особенная части, их единство и взаимосвязь. Структура статей Особенной части УК: диспозиция и санкция. Виды диспозиций и санкций. Уголовно-правовые нормы. Принципы действия закона об уголовной ответственности в пространстве. Действие закона об уголовной ответственности в отношении деяний, совершенных на территории Украины (территориальный принцип). Понятие территории Украины. Понятие места совершения преступления. Действие закона об уголовной ответственности в отношении деяний, совершенных за пределами Украины гражданами Украины и лицами без гражданства, постоянно проживающими в Украине (принцип гражданства). Действие закона об уголовной ответственности в отношении деяний, совершенных за пределами Украины иностранными гражданами и лицами без гражданства (универсальный и реальный принципы). Выдача преступников. Право убежища. Действие закона об уголовной ответственности во времени. Вступление закона об уголовной ответственности в силу. Понятие времени совершения преступления. Прекращение действия закона об уголовной ответственности. Обстоятельства, вследствие которых закон утрачивает силу. Обратная сила закона об уголовной ответственности. Пределы обратной силы закона об уголовной ответственности.
Тема 3: ПОНЯТИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ. 

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И ЕЕ ОСНОВАНИЕ

Социальная природа преступления. Исторически изменчивый характер понятия преступления. Криминализация и декриминализация общественно опасных деяний. Определение понятия преступления: формальное; материальное; формально-материальное; их содержание. Понятие преступления в действующем УК Украины. Признаки преступления. Общественная опасность как материальный признак преступления. Значение общественной опасности. Противоправность как формальный признак преступления. Недопустимость применения статей Особенной части УК по аналогии. Соотношение общественной опасности и противоправности. Виновность и наказуемость как неотъемлемые признаки преступления. Органическое единство признаков преступления. Ч. 2 ст. 11 УК и ее значение для понимания преступления. Место преступления в системе правонарушений. Критерии разграничения преступлений и других правонарушений. Классификация преступлений в зависимости от их тяжести, ее значение. Критерии классификации. Уголовная ответственность как вид юридической ответственности. Понятие уголовной ответственности и ее признаки. Этапы реализации уголовной ответственности. Уголовная ответственность и уголовное наказание. Философское обоснование уголовной ответственности лица, совершившего преступление. Юридические основания уголовной ответственности. 

ТЕМА 4: СОСТАВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Понятие состава преступления и его значение. Соотношение преступления и состава преступления. Элементы состава преступления: объект, объективная сторона, субъект и субъективная сторона, их органическое единство. Признаки состава преступления. Обязательные и факультативные признаки состава преступления. Виды составов преступлений в зависимости от их тяжести и по особенностям законодательной конструкции. Состав преступления и квалификация преступлений. Понятие квалификации преступления и ее значение. Понятие и значение объекта преступления. Общественные отношения как объект преступления. Классификация (виды) объектов преступления: общий, родовой и непосредственный. Их значение. Основной и дополнительный непосредственный объекты. Понятие предмета преступления и его место в структуре состава преступления. Отличие предмета преступления от объекта преступления. Описание объекта преступления в диспозициях статей Особенной части УК. Понятие и значение объективной стороны преступления. Признаки состава преступления, характеризующие объективную сторону: обязательные и факультативные. Понятие деяния (действия и бездействия) в уголовном праве. Условия уголовной
ответственности за преступное бездействие. Общественно опасные последствия как признак объективной стороны преступления. Понятие и виды таких последствий. Материальные и формальные составы преступлений: значение такого деления. Причинная связь в уголовном праве и ее значение. Требования, которые предъявляются к соотношению деяния и последствиям для установления между ними причинной связи. Способ, место, время, орудия, средства и обстановка совершения преступления как факультативные признаки, характеризующие объективную сторону преступления, и их уголовно-правовое значение.
Понятие субъекта преступления в уголовном праве. Признаки субъекта преступления. Соотношение понятий «субъект преступления» и «личность преступника». Проблема признания юридических лиц субъектами отдельных преступлений. Вменяемость как обязательный признак субъекта преступления. Понятие невменяемости и ее значение. Критерии невменяемости: медицинский (биологический) и юридический (психологический). Последствия признания лица невменяемым. Ограниченная вменяемость и ее значение. Возраст, по достижении которого лицо может нести уголовную ответственность за совершенное преступление. Общий и пониженный возраст уголовной ответственности. Специальный субъект преступления. Признаки и виды специального субъекта, его значение для квалификации преступления. Ответственность за преступления, совершенные в состоянии опьянения, и ее обоснование. Понятие и значение субъективной стороны преступления. Признаки субъективной стороны преступления: обязательные и факультативные. Понятие и формы вины, их значение для квалификации преступления и назначения наказания. Умысел и его виды. Понятие прямого и косвенного умысла. Неосторожность и ее виды. Преступная самонадеянность и преступная небрежность. Сложная форма вины. Особенности составов преступлений со сложной формой вины. Мотив и цель преступления как факультативные признаки субъективной стороны преступления. Значение мотива и цели для признания деяния преступным, для квалификации преступления и назначения наказания.

Тема 5: УЧЕНИЕ О НАКАЗАНИИ

Понятие и признаки наказания. Отличие уголовного наказания от дисциплинарных и административных взысканий, а также других мер государственного принуждения. Сущность и цели наказания. Кара, исправление осужденного, общее и специальное предупреждение. Понятие и признаки системы наказания. Значение системы наказаний для строгого соблюдения законности и успешного осуществления борьбы 
с преступностью. Система наказаний по действующему УК Украины. Виды наказаний. Основные и дополнительные наказания.  Характеристика отдельных видов наказаний по действующему УК Украины. Принципы и общие начала назначения наказания. Значение положений Общей и Особенной части УК для назначения наказания. Учет при назначении наказания характера и степени общественной опасности совершенного преступления, личности виновного, обстоятельств, смягчающих  и отягчающих ответственность.
Тема 6: ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ СОБСТВЕННОСТИ

Понятие, общая характеристика и виды преступлений против собственности. Объект и предмет преступлений против собственности. Право собственности как родовой объект преступлений против собственности. Непосредственные объекты преступлений против собственности. Имущество как обязательный признак преступлений против собственности. Признаки имущества: физический, экономический и юридический. Объективная сторона преступлений против собственности, ее признаки. Момент окончания преступлений против собственности. Характер преступных последствий 
и особенности причинной связи в преступлениях против собственности. Субъективная сторона преступлений против собственности, ее признаки. Корыстная цель как признак субъективной стороны преступлений. Субъект преступлений против собственности, его признаки. Специальный субъект преступлений против собственности. Корыстные посягательства на собственность. Корыстные посягательства на собственность, связанные 
с обращением имущества в свою пользу или пользу других лиц. Понятие 
и признаки преступлений этой группы. Способы совершения корыстных посягательств на собственность, связанные с обращением имущества в свою пользу или пользу других лиц. Присвоение, растрата имущества либо завладение им путем злоупотребления служебным положением. Корыстные посягательства на собственность, не связанные с обращением имущества 
в свою пользу или пользу других лиц. Понятие и признаки преступлений этой группы. Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием. Содержание обмана и злоупотребления доверием. Отличие этого преступления от мошенничества.
Тема 7: ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ

ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Понятие преступлений в сфере хозяйственной деятельности. Система отношений, складывающихся в сфере хозяйственной деятельности родовой объект преступлений в сфере хозяйственной деятельности. Непосредственные объекты преступлений в сфере хозяйственной деятельности: дополнительный обязательный и дополнительный факультативный объекты. Предмет преступлений в сфере хозяйственной деятельности. Объективная сторона преступлений в сфере хозяйственной деятельности, ее признаки. Материальные и формальные составы. Способ, место, обстановка как признаки объективной стороны. Субъективная сторона преступлений в сфере хозяйственной деятельности, ее признаки. Мотив и цель как признаки субъективной стороны преступлений. Субъект преступлений в сфере хозяйственной деятельности, его признаки. Специальный субъект преступлений: предприниматели, должностные лица субъекта предпринимательской деятельности, лица, осуществляющие расчеты с покупателями. Виды преступлений в сфере хозяйственной деятельности в зависимости от непосредственного объекта посягательства. Преступления в сфере кредитно-финансовой, банковской и бюджетной систем Украины. 
Уклонение от уплаты налогов, сборов и других обязательных платежей. Преступления в сфере предпринимательства, конкурентных отношений и другой деятельности хозяйствующих субъектов. Нарушение порядка занятия хозяйственной и банковской деятельностью. Преступления в сфере банкротства. Фиктивное банкротство. Преступления в сфере использования финансовых ресурсов и оборота ценных бумаг. Мошенничество с финансовыми ресурсами. Преступления в сфере обслуживания потребителей. Обман покупателей и заказчиков. Преступления в сфере приватизации государственного и коммунального имущества.

Тема 8: ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ СЛУЖЕБНОЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Значение уголовного права в борьбе с коррупцией и организованной преступностью. Понятие преступлений в сфере служебной деятельности и их основные признаки. Объект преступлений в сфере служебной деятельности: родовой, непосредственный.
Предмет преступлений в сфере служебной деятельности. Объективная сторона преступлений в сфере служебной деятельности, ее особенности. Материальные и формальные составы. Субъективная сторона преступлений 
в сфере служебной деятельности, ее признаки. Мотив и цель как признаки субъективной стороны преступлений. Субъект преступлений в сфере служебной деятельности. Понятие должностного лица. Виды должностных лиц. Виды преступлений в сфере служебной деятельности. Уголовно-правовая характеристика злоупотребления властью или служебным положением. Уголовно-правовая характеристика превышения власти и служебных полномочий. Уголовно-правовая характеристика служебной халатности. Уголовно-правовая характеристика взяточничества.
Раздел 3. ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

ПО НАПИСАНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

В соответствии с учебным планом студенты заочной формы обучения должны выполнить контрольную работу по уголовному праву. Ее написание является важным звеном в приобретении навыков самостоятельного изучения указанной отрасли права. 

Выполнение контрольной работы способствует более глубокому усвоению институтов уголовного права, развитию умений логически и аргументированно излагать свои мысли, правильному применению полученных знаний для комплексного решения конкретных практических задач. Выполнение контрольной работы состоит в письменном ответе на два теоретических вопроса и решении практического задания по одному из предложенных вариантов. 
Выбор варианта поставлен в зависимость от начальной буквы фамилии студента.

	Начальная буква фамилии студента
	Вариант контрольной работы

	С буквы «А» по «З» включительно
	               № 1

	С буквы «И» по «Р» включительно
	               № 2

	С буквы «С» по «Я» включительно
	               № 3


Раскрытие содержания теоретических вопросов осуществляется по плану, разработанному студентом самостоятельно. 

Неотъемлемым условием успешного выполнения контрольной работы является предварительное изучение закона об уголовной ответственности, предложенных постановлений Пленума Верховного Суда Украины, учебных пособий, дополнительной литературы.

В письменном изложении не допускается дословное переписывание учебников, сокращение слов, приведение непроверенных фактов и т. д. Если студент приводит цитату в тексте своей работы, он должен сделать  соответствующую ссылку на использованную им книгу, учебник, журнал или газету. Прежде чем приступить к решению задачи, необходимо внимательно ее прочитать, обратив особое внимание на юридическую терминологию, определить, на знание какого вопроса она рассчитана, усвоить все обстоятельства, изложенные в условии. Решать задачу следует в точном соответствии с указанными обстоятельствами. Произвольное изменение условий задания не допускается.  Для правильного решения задачи необходимо сделать юридический анализ  всех обстоятельств дела и сопоставить их со смыслом закона об уголовной ответственности. Окончательное решение задания – это логически связанный ряд аргументированных суждений, доказательств и выводов, которые
основываются на законе, нормативном акте или руководящем постановлении высшего судебного органа, а в отдельных случаях и на теоретических положениях, содержащихся в литературе. Решение должно быть мотивировано и иметь обязательные ссылки на соответствующие нормы закона об уголовной ответственности.
Пример выполнения задания:
        Задание. Кузнецов был осужден по ст. 185 УК Украины за то, что он совместно с другими лицами, осужденными по этому же делу, неоднократно принимал участие в квартирных кражах. В соответствии с приобщенной к делу
копией свидетельства о рождении Кузнецова, во время совершения последней кражи ему исполнилось 13 лет 11 месяцев и 6 дней.
Правильно ли был осужден Кузнецов?
Решение. Из условий задания усматривается, что оно рассчитано на знание вопроса о возрасте уголовной ответственности как одном из обязательных признаков субъекта преступления. Этот вопрос регулируется ч. 2 ст. 22 УК Украины, где предусмотрена ответственность несовершеннолетних. В этой статье говорится, что уголовной ответственности за кражу подлежат лица, совершившие такое преступление в возрасте от 14 лет. Кузнецову, как видно из материалов дела, на момент совершения преступления 14 лет еще не исполнилось. В связи с тем, что Кузнецов не достиг возраста уголовной ответственности, его осуждение за кражу неправомерно и приговор суда должен быть отменен, а дело производством прекращено. Материалы по этому делу могут быть предоставлены в суд для применения к Кузнецову соответствующих мер воспитательного характера (ст. 105 УК Украины).

Требования к оформлению контрольной работы обычные.
Объем контрольной работы ориентировочно составляет 20–25 страниц школьной тетради, возможен и компьютерный набор текста. Работа может быть написана как на украинском, так и на русском языке. Страницы необходимо пронумеровать и оставить поля шириной 2–3 см. В конце работы следует дать перечень фактически использованных источников, указав их полное название, год и место издания, после чего поставить дату и собственноручно подписать.

Выполненную с соблюдением перечисленных выше требований контрольную работу студент предоставляет на регистрацию в деканат факультета заочно-дистанционного обучения, откуда она передается на кафедру экономической теории и права для рецензирования в сроки, установленные учебным планом. 
В рецензии на контрольную работу преподаватель указывает, как досконально студент изучил тему и раскрыл теоретические вопросы, правильно ли он решил задание. В конце рецензии преподаватель делает вывод: «Работа зачтена и допущена к защите» либо «Работа не зачтена и требует существенной доработки».  Если работа не зачтена, студент должен сделать необходимые дополнения, пояснения, исправления, устранить замечания, сделанные преподавателем. Их оформляют на отдельных листах бумаги, прилагаемых к контрольной работе. После доработки с учетом рецензии контрольная работа повторно подается на кафедру для повторного рецензирования.  

Замечания преподавателя ориентируют студента, на какие вопросы необходимо обратить внимание, готовясь к защите контрольной работы. Студент должен быть готовым ответить на вопросы, возникшие 
у преподавателя по время рецензирования работы и во время ее защиты. Они ставятся с целью проверки усвоения темы. В них студенту предлагается пояснить содержание тех или иных положений уголовного права, которые были изучены во время написания работы. Студент, своевременно сдавший 
и защитивший контрольную работу, допускается к зачету. Вопросы для подготовки к зачету представлены ниже.

Раздел 4. ТЕМАТИКА КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

ВАРИАНТ 1.

1. Понятие предмета преступления и его место в структуре состава преступления.

2. Уголовная ответственность за нарушение порядка занятия хозяйст-венной деятельностью.

3. Задача. Балабанова, секретарь заочного отделения одного из вузов, систематически за вознаграждение давала студентам для переписывания курсовые и контрольные работы, сдача которых в деканат была основанием для выдачи оплачиваемого вызова на экзаменационную сессию и допуска 
к экзаменам. 

Имеется ли в действиях Балабановой состав преступления? Ответ обоснуйте.

ВАРИАНТ 2.

1. Общественно опасные последствия как признак объективной стороны преступления.
2. Уголовная ответственность за фиктивное банкротство.

3. Задача. Начальник цеха мебельной фабрики Герасик предложил подчиненным работникам отдавать ему из своей заработной платы определенные суммы денег, угрожая в случае отказа снижением заработка. Работники отдавали Герасику деньги, а когда не сделали этого, он «урезал» им заработок. Тогда один из работников, Абрамчук, сообщил в прокуратуру 
о действиях Герасика.

Дайте уголовно-правовую оценку действий Герасика.

ВАРИАНТ 3.

1. Ответственность за преступления, совершенные в состоянии опьянения, и ее обоснование.

2. Уголовная ответственность за мошенничество с финансовыми ресу-рсами.

3. Задача. Участковый врач Забара за вознаграждение в сумме 200 грн выдавал листки нетрудоспособности гражданам, которые не имели на это права. Всего за 6 месяцев Забара получил таким способом 6800 грн, после чего был задержан работниками милиции. 

Имеется ли в действиях Забары состав преступления? Как квалифицировать его действия? Ответ обоснуйте.
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1984 г. – № 51– ст. 1122.

Уголовный кодекс Украины : Закон от 05.04.2001 г. № 2341-III // Ведомости Верхов. Рады Украины – 2001. – № 25–26 (441–528). 
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Постановления Пленума Верховного Суда Украины
О практике рассмотрения судами уголовных дел об изготовлении или сбыте поддельных денег или ценных бумаг  [Электронный ресурс] : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 12.04.1996 г. – № 6. – Режим доступа: http://zakon.rada.gov.ua/.
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О судебной практике по делам о преступлениях против жизни и здоровья личности : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 07.02.2003 г. № 2 // Вісн. Верхов. Суду України. – 2003. – № 1 (35).

О практике применения судами законодательства об ответственности за отдельные преступления в сфере хозяйственной деятельности  [Электронный ресурс]  : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 25.04.2003 г. № 3. –  Режим доступа:  http://zakon.rada.gov.ua/.
О практике назначения судами уголовного наказания  [Электронный ресурс]  : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 24.10.2003 г. 
№ 7. – Режим доступа:  http://zakon.rada.gov.ua/.
О судебной практике по делам о превышении власти или служебных полномочий  [Электронный ресурс] : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 26.12.2003 г. № 15. – Режим доступа:   http://zakon.rada.gov.ua/.
О некоторых вопросах применения судами Украины административного 
и уголовного законодательства в связи со вступлением в силу Закона Украины от 22.05.2003 г. «О налоге с доходов физических лиц» : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 28.05.2004 г. № 9 // Вісн. Верхов. Суду України.  – 2004 р. – № 6. –  С. 29.
О некоторых вопросах применения законодательства об ответственности за уклонение от уплаты налогов, сборов, других обязательных платежей  [Электронный ресурс] : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 08.10.04 г. № 15. – Режим доступа:  //// http://zakon.rada.gov.ua/.
О практике применения судами законодательства об уголовной ответственности за легализацию (отмывание) доходов, полученных преступным путем : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 
15.04.05 г. № 5 // Вісник Верховного Суду України.  – 2005 р. – № 5. –  С. 9.

О практике применения судами принудительных мер медицинского характера и принудительного лечения  [Электронный ресурс] : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 03.06.05 г. № 7. – Режим доступа: http://zakon.rada.gov.ua/.

О судебной практике по делам о контрабанде и нарушении таможенных правил  [Электронный ресурс] : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от  03.06.2005 г. № 8. – Режим доступа:  http://zakon.rada.gov.ua/.

О практике рассмотрения судами дел о применении принудительных мер воспитательного характера  [Электронный ресурс] : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 15.05.2006 г. № 2. – Режим доступа:  http://zakon.rada.gov.ua/.
О судебной практике по делам о преступлениях против собственности [Электронный ресурс] : Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 06.11.09 г.  № 10. – Режим доступа:   http://zakon.rada.gov.ua/.

О судебной практике по делам о банкротстве :  Постановление Пленума Верховного Суда Украины от 08.12.09 г. № 15 // Вісн. Верхов. Суду України вiд 10.05.2010 – 2010 р., – № 2. –  С.  3.
Раздел 6. ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ЗАЧЕТУ 
и комплексному экзамену
1. Понятие уголовного права как самостоятельной отрасли права. 

2. Система уголовного права. 

3. Уголовное право в системе отраслей отечественного права.

4. Понятие, система и содержание принципов уголовного права. 

5. Понятие закона об уголовной ответственности, его признаки и значение.

6. Функции (задачи) закона об уголовной ответственности. 

7. Общая характеристика Уголовного кодекса Украины 2001 г. 

8. Структура статей УК (уголовно-правовых норм). 

9. Принципы действия закона об уголовной ответственности в простра-нстве. 

10. Действие закона об уголовной ответственности во времени.

11. Обратная сила закона об уголовной ответственности. 

12. Понятие и признаки преступления.

13. Ч. 2 ст.11 УК и ее значение для понимания преступления.

14. Место преступления в системе правонарушений.

15. Классификация преступлений в зависимости от их тяжести и ее значение. 

16. Понятие уголовной ответственности и ее признаки. 

17. Понятие состава преступления и его значение.

18. Признаки состава преступления. Обязательные и факультативные приз-наки состава преступления.

19. Виды составов преступлений в зависимости от их тяжести и по особе-нностям законодательной конструкции.

20. Состав преступления и квалификация преступлений. Понятие квалифи-кации преступления и ее значение.

21. Понятие и значение объекта преступления. 

22. Виды объектов преступления. Их значение.

23. Понятие предмета преступления и его место в структуре состава престу-пления. 

24. Понятие и значение объективной стороны преступления. 

25. Понятие действия и бездействия в уголовном праве. Условия уголо-вной ответственности за преступное бездействие.

26. Общественно опасные последствия как признак объективной стороны преступления. 

27. Причинная связь в уголовном праве и ее значение.  

28. Способ, место, время, орудия, средства и обстановка совершения преступления как факультативные признаки, характеризующие объективную сторону преступления, и их уголовно-правовое значение.

29. Понятие и признаки субъекта преступления в уголовном праве.
30. Вменяемость как обязательный признак субъекта преступления. Понятие невменяемости и ее значение. 

31. Ограниченная вменяемость и ее значение.

32. Возраст, по достижении которого лицо может нести уголовную ответственность за совершенное преступление. 
33. Признаки и виды специального субъекта, его значение для квалификации преступления.

34. Ответственность за преступления, совершенные в состоянии опьянения, и ее обоснование.

35. Понятие, признаки и значение субъективной стороны преступления. 

36. Понятие и формы вины, их значение для квалификации преступления и назначения наказания.

37. Умысел и его виды. 

38. Неосторожность и ее виды. 

39. Сложная форма вины. Особенности составов преступлений со сложной формой вины.

40. Мотив и цель преступления как факультативные признаки субъе-ктивной стороны преступления.  

41. Понятие и признаки наказания. 

42. Сущность наказания. 

43. Цели наказания.

44. Понятие, признаки и значение системы наказания. 

45. Виды наказаний.

46. Понятие и общие начала назначения наказания.

47. Понятие и виды преступлений против собственности.

48. Объект преступлений против собственности.

49. Предмет преступлений против собственности.

50. Объективная сторона преступлений против собственности, ее приз-наки. 

51. Субъективная сторона преступлений против собственности, ее приз-наки.

52. Субъект преступлений против собственности, его признаки. 

53. Корыстные посягательства на собственность, связанные с обращением имущества в свою пользу или пользу других лиц: понятие и признаки. 

54. Способы совершения корыстных посягательств на собственность, связанные с обращением имущества в свою пользу или пользу других лиц.

55. Присвоение, растрата имущества либо завладение им путем злоупотребления служебным положением. 

56. Корыстные посягательства на собственность, не связанные с обращением имущества в свою пользу или пользу других лиц: понятие и признаки. 
57. Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребле-ния доверием. Содержание обмана и злоупотребления доверием. Отличие этого преступления от мошенничества.

58. Понятие преступлений в сфере хозяйственной деятельности.

59. Родовой объект преступлений в сфере хозяйственной деятельности.

60.Непосредственные объекты преступлений в сфере хозяйственной деятельности.

61.Предмет преступлений в сфере хозяйственной деятельности.

62. Объективная сторона преступлений в сфере хозяйственной деятель-ности, ее признаки.
63. Субъективная сторона преступлений в сфере хозяйственной деятель-ности, ее признаки.

64. Субъект преступлений в сфере хозяйственной деятельности, его признаки.

65. Виды преступлений в сфере хозяйственной деятельности в зависимости от непосредственного объекта посягательства.

66. Преступления в сфере кредитно-финансовой, банковской и бюджетной систем Украины

67. Уклонение от уплаты налогов, сборов и других обязательных платежей.

68. Преступления в сфере предпринимательства, конкурентных отношений и другой деятельности хозяйствующих субъектов. 

69. Нарушение порядка занятия хозяйственной и банковской деятельностью.

70. Преступления в сфере банкротства. 

71. Фиктивное банкротство.

72. Преступления в сфере использования финансовых ресурсов и оборота ценных бумаг. 

73. Мошенничество с финансовыми ресурсами.

74. Преступления в сфере обслуживания потребителей

75. Обман покупателей и заказчиков.

76. Преступления в сфере приватизации государственного и коммуналь-ного имущества.

77. Понятие преступлений в сфере служебной деятельности и их основные признаки. 

78. Объект преступлений в сфере служебной деятельности. 

79. Предмет преступлений в сфере служебной деятельности.

80. Объективная сторона преступлений в сфере служебной деятельности, ее особенности. 

81. Субъективная сторона преступлений в сфере служебной деятельности, ее признаки.

82. Субъект преступлений в сфере служебной деятельности.

83. Понятие должностного лица. Виды должностных лиц.

84. Виды преступлений в сфере служебной деятельности.

85. Уголовно-правовая характеристика злоупотребления властью или служебным положением.

86. Уголовно-правовая характеристика превышения власти и служебных полномочий.

87. Уголовно-правовая характеристика служебной халатности.

88. Уголовно-правовая характеристика дачи взятки.

89. Уголовно-правовая характеристика получения взятки.

90. Уголовно-правовая характеристика провокации взятки.
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